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5–8. РАЗРЕДА

СРПСKИ ЈЕЗИK 
И KЊИЖЕВНОСТ

Учење,  знање,  моћ.



Уџбенички комплети Вулкан знања за Српски језик и књижевност 
од 5. до 8. разреда одобрени су од стране Министарства просве-
те. У уџбеничким комплетима заступљени су сви обавезни тек-
стови прописани програмом наставе и учења, изборни текстови 
из домаће лектире, као и текстови из допунског избора лектире.

Сигурни смо да ће коришћење наших издања помоћи наставни-
цима у осмишљавању и реализовању динамичног, креативног и 
квалитетног наставног часа, а ученицима дати занимљив, квали-
тетан и близак поглед на свет који их окружује.
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НОВО
РЕДИЗАЈНИРАНО ИЗДАЊЕ, 

УНАПРЕЂЕНО ПРЕМА 
САВЕТИМА НАСТАВНИКА 

СРПСКОГ ЈЕЗИКА И 
КЊИЖЕВНОСТИ

• 284 стране
• 45 књижевно-уметничких тестова
• 48 домаћих задатака
• �45 задатака из опште културе и 

информисаности
• �истраживачки задаци за тумачење 

лектире
• тестови на крају сваке области 
• QR кодови за проширивање знања

СИСТЕМАТИЗАЦИЈА ЗНАЊА  
ЗА ЗАВРШНИ ИСПИТ
• �таблице са називом дела, књижевним  

родом и врстом од 5. до 8. разреда 
• �мали речник књижевних појмова обрађених од 5. до 8. разреда

• �Методички концепт нуди обиље могућности за креативан и садржајан 
приступ, који уважава све нивое постигнућа ученика: основни, средњи и 
напредни.

• �Једноставно објашњени књижевно-теоријски појмови, разумљиви за 
узраст ученика, повезани су са књижевним делом које се обрађује и 
уведени у оптималном броју по свакој лекцији (никада више од четири 
појма).

• �Висок ниво опште културе и информисаности – остварен кроз анализу 
садржаја и пропратни ликовни материјал – доприноси неговању љубави 
према националној и светској култури и уметности.
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Утисци о прочитаном
Чиме се песма Отаџбина разликује од родољубивих песама које си читао у претходним разре-

дима? Опиши свој доживљај прочитаних стихова. Издвој делове песме који су на тебе оставили 
посебан утисак. Образложи свој избор. 

ИСТРАЖУЈЕМО
И ОВАЈ КАМЕН ЗЕМЉЕ СРБИЈЕ

Усредсреди пажњу на почетак песме. Које значење има реч камен у првом стиху? Какав се 
утисак о њему ствара захваљујући употреби везника и и показне заменице овај? Која су свој-  
с тва камена тиме наглашена? Шта он симболизује? О чему сведочи? Какве му особине у даљим 
стиховима приписује лирски субјект? Којом стилском фигуром се при томе служи? Објасни 
како се мотив камена развија кроз читаву песму. Издвој особине камена и значења која, за-
хваљујући тим одликама, он добија. 

А КАМЕН ОВАЈ, КÔ ПИРАМИДА
На основу чега лирски субјект пореди камен са пирамидом? Како је настао сваки камен 

земље Србије? Обрати пажњу на значење речи бусија. Зашто њу дедови спремају унуцима? 
На који начин то чине? Објасни какав смисао овој радњи даје лирски субјект користећи реч 
вољно? Какав завет остављају преци будућим поколењима? Због чега је важно да се негује 
повезаност генерација? 

Уочи који се гласови понављају у различитим стиховима. Какав је ефекат постигнут њи-
ховом честом употребом? 

ОТАЏБИНА ЈЕ ОВО СРБИНА!
Коме се лирски субјект обраћа у последњој строфи песме? Зашто то чини? Подвуци све 

речи којима је наглашено обраћање у другом лицу. Објасни због чега се баш на тим местима 
у песми инсистира на употреби другог лица. Какав је тон лирског субјекта? Која га осећања 
обузимају? Обрати пажњу на метафорично значење речи бедем. Шта је симболично пред-
стављено прерастањем камена у бедем? Протумачи завршне стихове песме. Како разумеш 
мисао која одзвања у страшној ломљави борбе? Да ли се она односи на одређени историјски 
тренутак? Образложи свој одговор. Како се домовина штити и воли у савременом тренутку?

Асонанца је фигура звука која се среће у поезији, ретко у прози. Песници свесно и намерно 
нагомиловају самогласнике, узастопно их понављају унутар једног стиха како би постигли ефекат 
милозвучности или еуфоније. 

Алитерација се, такође, чешће среће у поезији или у пословицама, него у прози. Алитерација 
је нагомилавање сугласника или сугласничких група у истој реченици или стиху. Тако се постиже 
снажан ефекат, тј. стих постаје експресивнији (изражајнији). 

Асонанца и алитерација се често јављају једна уз другу као у овој песми:

Векова тавних то су трагови,
Те црне боре, мрачне пећине;
А камен овај, кô пирамида

ПОДСЕТНИК
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Чувена Карловачка гимназија почела је са радом 1792. године. Захваљујући 
залагању тадашњег митрополита Стратимировића и имућних Срба који на 
митрополитову молбу новац за добротворне сврхе одвајају за оснивање школе, 
гимназија у Сремским Карлов цима постаје средиште српске просвете, културе 
и духовности. У почетку су Карловачку гимназију похађали само дечаци. Један 
од њих био је и Бранко Радичевић. С временом, у ову гимназију се уписују и 
девојчице. Прве гимназијалке биле су само Карловчанке јер је у то време било 
важно да девојчице буду под сталним надзором родитеља. Касније, гимназију 
у Сремским Карловцима уписују девојчице из свих крајева у којима живе 
Срби. Данас већину ученика Карловачке гимназије чине управо девојчице које 
изучавају класичне и стране језике у посебним, филолошким одељењима. Које 
године су се у Карловачку гимназију уписале прве девојчице?

а) 1906. године   б) 1907. године в) 1908. године
Заокружи слово испред тачног одговора.

Карловачка гимназија

ЗВУЦИ ПРОШЛОСТИ

 О БРАНКУ ЗНА И ЈУТЈУБ
Поводом двеста година од рођења Вука Стефановића Караџића 1987. го-

дине снимљен је један од најскупљих и најбољих играних серијских програма 
на нашем простору – Вук Караџић. Ако на јутјубу пронађеш 15. епизоду ове 
серије, твоју пажњу привући ће управо лик Бранка Радичевића. У тој епизоди 
глумац који тумачи лик Бранка Радичевића казује стихове из Кола братства 
– најпознатијег сегмента Радичевићевог Ђачког растанка. Верујемо да ћеш те 
стихове с лакоћом препознати, посебно ако играш фолклор. Наиме, ти стихови 
су преточени у једну од најдинамичнијих нумера уз коју се игра коло. Ако се 
договорите са наставницима српског језика и књижевности, музичке културе и 
физичког васпитања, можете увежбати ово коло, а ако будете нарочито добри, 
нека ваше коло постане саставни део неке од школских приредби.

ЗВУЦИ ЗНАЊА
Поема је дужа песма у којој се преплићу епски, лирски, а некада и драмски елементи. Она 

је карактеристичан песнички жанр за епоху романтизма, у којој је стварао Бранко Радичевић. 
Ова епско-лирска врста има развијену фабулу (причу), али су елементи те приче повезани више 
асоцијативно него узрочно-последично. 

Апострофа је стилска фигура којом се песник или беседник директно обраћа некоме или не-
чему. Пошто је апострофа форма директног обраћања, она увек мора бити у вокативу. Песници 
често користе апострофу у обраћању нпр. одсутном пријатељу, бићима која нису присутна и 
апстрактним појмовима. Помоћу апострофе изражава се близак и топао однос лирског субјекта 
са апострофираним бићем или предметом (песме, родни град, вољени предео). У песми Ђачки 
растанак лирски субјект се опрашта од места за кога га везују бројне успомене.

Ој, Карловци, место моје драго,
КÔ детенце дошао сам амо...

ДОДАТНИ ЗАДАТАК

 
 
епско-лирска 
врста

апострофа

поема

Сремски  
Карловци

Дунав
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У        изузетно богатој српској усменој књижевности постоје и песме које су јединствене по томе што се у њима преплићу лирски и епски елементи. Вук Стефановић Караџић је то уочио и овакве песме назвао песмама на међи (граници). У њих спадају баладе. Поред лирских и епских елемената, за баладе су карактеристични и драмски елементи.Пажљиво читајући народну баладу Женидба Милића Барјактара откриваћеш елементе ка-рактеристичне за лирску поезију, али и оне својствене народној епици. Присети се песама о женидбама јунака које си читао у претходним разредима.  Одгонетни по чему се ова песма разликује од народних песама које си до сада проучавао. Одговори до којих дођеш помоћи ће ти да разумеш како је старо веровање о лепоти и њеној урокљивости уткано у стихове ове народне баладе.

Мили боже, чуда великога! 
Кад се жени Милић Барјактаре, 
Он обиђе земљу и градове 
Од истока паке до запада, 
Према себе не нађе ђевојке: 
Главит јунак свакој ману нађе; 
Женидбе се проћи хотијаше; 
Но да видиш чуда изненада! 
Једно јутро у свету неђељу 
Поранио Милић Барјактаре 
На јутрење Миљешевци цркви, 
Пред црквом га намјера намјери 
На јунака војводу Малету 
Од бијела Колашина града, 
Па говори војвода Малета: 
„Ој бога ти, Милић Барјактаре! 
Ти обиђе земљу и градове 
Од истока паке до запада, 
А по ћуди не нађе ђевојке, 
Но ти хоћу једно чудо казат’: 
Ено за те љепоте ђевојке 
У Загорју украј мора сиња, 
У онога Вида Маричића; 
Чудо људи за ђевојку кажу: 

Танка струка, а висока стаса, 
Коса јој је кита ибришима, 
Очи су јој два драга камена, 
Обрвице с мора пијавице, 
Сред образа румена ружица, 
Зуби су јој два низа бисера, 
Уста су јој кутија шећера; 
Кад говори ка’ да голуб гуче, 
Кад се смије ка’ да бисер сије, 
Кад погледа, како соко сиви, 
Кад се шеће као пауница; 
Побратиме, сва ти је гиздава, 
Далеко јој, веле, друге није. 
А Виде је красан пријатељу, 
Према тебе, према дома твога; 
Сва је слика, мио побратиме! 
А и Виду није за те криво, 
Без ријечи даће ти ђевојку; 
Нит је проси ни јабуке даји, 
Већ ти купи кићене сватове, 
Пак ти иди Виду по ђевојку.” 
Томе Милић одмах каил био, 
Па из цркве оде двору своме, 
Те он купи кићене сватове 

ЖЕНИДБА ЖЕНИДБА 
МИЛИЋА МИЛИЋА 

БАРЈАКТАРАБАРЈАКТАРА

ВРСТА 

епско- 
-лирска 
песма

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
барјактар – онај који 
носи барјак (заставу), 
старешина барјактара
паке – па
главит – истакнут, чувен
јутрење – обред и 
молитве које се ујутру 
врше у цркви
Миљешевка црква – 
мисли се на манастир 
Милешеву
ћуд – нарав, природа, 
карактер
сиње – боје пепела, сиво
кита – свежањ
ибришим – свилен конац
гиздав – накићен, 
украшен; раскошан, 
китњаст; отмен
каил – споразуман, 
задовољан, вољан
кита и сватови – кићени 
сватови, украшени 
сватови
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По свој Босни и Херцеговини, 
И по Жупи и Котару равну; 
Све јунаке младе нежењене, 
Добре коње прије нејахане: 
Кума куми Јанковић Стојана, 
Старосвати Пивљанина Баја, 
А ђевери Мандушића Вука. 
Кад је Милић свате сакупио, 
Диже свате, оде по ђевојку. 
Кад су били прем’ Видову двору, 
На пенџер се Виде наслонио, 
Па кад виђе кићене сватове, 
Сам је собом Виде говорио: 
„Мили боже, лијепијех свата! 
Чији ли су, куд ће по ђевојку?” 
У ријечи, коју бесједио, 
Пред дворе му свати дојездише, 
Ђувегија ријеч прихватио: 
„Мили тасте, Виде Маричићу! 
Моји свати са Херцеговине, 
Потегли смо на бога и срећу 
А по твоју шћеру Љепосаву.” 
То је Виду врло мило било, 
Па подвикну своје вјерне слуге: 
„Слуге моје, отварајте врата: 
Сватовима коње при’ватите, 
Водите их у подруме доње, 
Миле госте на бијелу кулу.” 
Господара слуге послушаше, 

Отворише на авлији врата, 
Под гостима коње приватише, 
Коње воде у подруме доње, 
Миле госте на бијелу кулу. 
Пошту чини Виде Маричићу, 
Части свате три бијела дана, 
Док наврши, што је коме драго; 
Кад четврто јутро освануло, 
Два су брата сестру изводила, 
Ја каква је цура Љепосава! 
Кроз мараме засијало лице, 
Сватовима очи засјениле 
Од господског лица и одјела; 
Сви сватови ником поникоше, 
И у црну земљу погледаше, 
Ја од чуда лијепе ђевојке. 
Но говори цури ђувегија: 
„Ој, пунице, ђевојачка мајко! 
Или си је од злата салила? 
Или си је од сребра сковала? 
Или си је од сунца отела? 
Или ти је Бог од срца дао?” 
Заплака се ђевојачка мајка, 
А кроз сузе тужно говорила: 
„Мио зете, Милић Барјактаре! 
Нити сам је од злата салила, 
Нити сам је од сребра сковала, 
Нити сам је од сунца отела, 
Веће ми је Бог од срца дао: 
Девет сам их такијех имала, 
Осам их је удомила мајка, 
Ниједне их није походила, 
Јер су јадне рода урокљива, 
На путу их устријели стр’јела.” 
Кроз плач зета пуница дарива, 
Дарива га злаћеном кошуљом. 
Ал’ да видиш и чуда и фале! 
Каква дара тасте зету даје: 
Гиздава му поклонио вранца, 
Врана коња, брате, без биљеге. 
А на врану чултан до кољена: 
Чисти скерлет златом извезени, 
Златне ките бију по копитим’; 
Бојно седло од шимшир-дрвета, 
Шимшир-седло сребром оковано, 
На облучју камен сија драги, 
О облучју господско оружје: 
С једне стране сабља окована, 

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
старосватити – узети 
кога да буде стари сват, 
старешина сватова
Јанковић Стојан – један 
од вођа ускока у Равним 
Kотарима у 17. веку; 
јунак ускочких народних 
песама 
Пивљанин Бајо – чувени 
хајдучки харамбаша
Мандушић Вук – један 
од најистакнутијих 
харамбаша и чувени јунак 
српске епске поезије
пенџер – прозор
ђувегија – младожења
ником – лицем надоле
поникнути – спустити, 
оборити главу, поглед
урок –  зла коб, клетва, 
магијска моћ која се 
на некога или нешто 
преноси речју, мишљу или 
погледом
урокљив – који пренoси 
урок 
пуница – женина мајка, 
ташта
биљег – пега, посебни 
знак на телу
чултан – коњски покров
скерлет – скупоцена 
тканина љубичастоцрвене 
боје
шимшир – зимзелено 
украсно дрво
облучје – предњи део 
седла у облику лука

Звуци прошлости 
су занимљиве 
енциклопедијске 
одреднице повезане 
са анализираним 
делом. Ученици 
до одговора, 
који проистиче 
из текста и теме, 
долазе читањем, 
истраживањем  
и критичким 
размишљањем.

Континуирано, у свим деловима уџбеника, кроз 
Подсетнике, подсећамо ученике на претходно 
обрађене наставне теме, књижевна дела, писце, 
мотиве и тако градимо хоризонталну корелацију.

На почетку сваке лекције налази се детаљан мотивациони увод  
и локализација текста, који треба да повежу градиво са свакодневним 
животом и заинтересују ученике за рад.

Истражујемо 
Анализирамо свет књижевног дела помоћу питања која усмеравају пажњу 
ученика на све аспекте дела.
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Утисци о прочитаном
Какав је утисак на тебе оставила народна балада Женидба Милића Барјактара? Шта си 

очекивао с обзиром на наслов песме? У чему се разликују епске песме о женидби које си досад 
читао и балада Женидба Милића Барјактара? Препознај и издвој лирске и епске елементе у 
овој балади. За које догађаје бисмо рекли да су посебно драматични? На који начин си доживео 
завршетак баладе? Како разумеш овакав крај?

ИСТРАЖУЈЕМО
ГЛАВИТ ЈУНАК СВАКОЈ МАНУ НАЂЕ

Обрати пажњу на уводне стихове песме. На какво чудо скреће пажњу народни певач? 
Колико пута се у наредним стиховима песме помиње иста реч? Размисли шта све може да 
се подразумева под речју чудо. У односу на стихове у којима се ова реч јавља, протумачи 
њена значења.

Зашто Милић Барјактар не може да пронађе за себе невесту? О каквом је јунаку реч? Шта 
на основу стихова сазнајемо о Милићу Барјактару? Уз чију помоћ он долази до неве сте? Зашто 
му је потребан посредник у упознавању девојке? Како је њен изглед познат иако је нико није 
видео до просидбе? Шта нам то говори о њој? На који је начин девојка опи сана? Које стилске 
фигуре препознајеш у опи су девојке? Која су јој својства приписана за хваљујући употреби 
ових стилских средстава? Кога Милић Барјактар позива у сватове? Обра зложи избор на-
бројаних јунака. Пронађи стихове у којима је наговештено одступање од свадбених обичаја. 
Који су свадбени обичаји прескочени у Женидби Милића Барјактара? Шта непоштовање 
свадбених обичаја говори о карактеру Милића Барјактара?

ЈА КАКВА ЈЕ ЦУРА ЉЕПОСАВА!
Опиши понашање сватова када се суоче са лепотом девојке. Каква појава може да изазове 

описане реакције присутних људи? Зашто се девојка зове баш Љепосава? Како се зове де-
војчин отац? У којим се текстовима среће јунак истог имена?  Каква својства девојка добија 
ако је Видова ћерка? Усредсреди пажњу на дијалог Милића Барјактара и девојчине мајке. 
Која је стилска фигура развијена у њиховом разговору? Шта се захваљујући њеној употреби 
сазнаје о девојци Љепосави? Протумачи значење речи урокљив. Одгонетни зашто је лепота 
Љепосаве и њених сестара урокљива. Због чега се допушта удаја девојака ако се унапред 
зна њихова судбина? Да ли је Милића поколебала истина о његовој заручници? Образложи 
свој одговор. Зашто се Милић жени, а Љепосава удаје иако постоји снажан наговештај да 
ће крај бити трагичан? 

СТИЖЕ УРОК НА КОЊУ ЂЕВОЈКУ
Којим стилским средствима је описана атмосфера међу сватовима на поласку из девој-

чиног дома? У каквом расположењу сватови одлазе ка Милићевом дому? У ком тренутку 
у песми почиње драматичан развој догађаја? Како се осећа девојка док се удаљава од 
свог дома? На ком месту је стиже урок? Размисли због чега је изабран баш тај амбијент. 
За каква се бића везује овакав простор? На који је начин дочаран невестин предосећај 
надолазеће смрти? Обрати пажњу на стих Јарко ми је омрзнуло сунце. Протумачи девој-
чин опис физичког стања у коме се нашла. Зашто Љепосава умире?

Како се Милић опрашта од своје заручнице? Где је сватови сахрањују? Објасни зашто 
њен гроб није близу родитељског или младожењиног дома. Пронађи стихове у којима 
се Милић Барјактар дирљиво опрашта од своје веренице. Како се зове овакав облик 
изражавања жалости?
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ЗВУЦИ ЗНАЊА
Народна балада је врста епско-лирске песме у којој се јављају одлике и лирског и епског књи-

жевног рода. Блиска је епици по томе што садржи елементе нарације или приповедања. Међутим, 
за разлику од епских песама, она не говори о јунацима и херојским подвизима, већ обликује 
снажна осећања. По томе се народне баладе приближавају лирском књижевном роду. Драматична 
збивања која проживљавају њени јунаци, чиме се појачава напетост и подстиче пажња слушалаца 
(читалаца), чине народну баладу блиском неким одликама драмског рода. Трагични исход једно 
је од главних обележја народне баладе. Најпознатије народне баладе су: Хасанагиница, Смрт 
Омера и Мериме и Предраг и Ненад.

Због наведених карактеристика балада се сврстава у епско-лирске књижевне врсте. Балада се 
јавља и у народној и у ауторској књижевности.

САХРАНИШЕ МИЛИЋ БАРЈАКТАРА 
КУДА ЈАРКО СМИРУЈЕ СЕ СУНЦЕ

Како се Милић понаша када дође свом дому? Зашто он каже да иде својој мајци на муштулук? 
Шта у обраћању мајци Милић открива? Како је он сигуран у то да му је дошао крај? Због чега 
мајка без речи спрема свом сину самртну постељу? 

Како сватови изражавају жалост због смрти Милића Барјактара? На који начин то чини 
мајка? Протумачи њено обраћање винограду. Зашто се обраћа баш винограду, какву то има 
симболичку вредност? Зашто Милић Барјактар умире? Какве је забране прекршио? Шта нам о 
лепоти и њеној моћи поручује ова народна балада? Да ли је лепоту теже освојити (као Милић) 
или поседовати (као Љепосава)? Образложи свој одговор.

Још једном обрати пажњу на опис места на коме су сахрањени Милић Барјактар и девојка Ље-
посава. Присети се како Милић Барјактар тражи девојку (и не налази је) на почетку пе сме. Обрати 
пажњу на који начин мајка на крају песме изражава свој бол за изгубљеним сином и снахом. У 
којим тренуцима их она тражи, проналази и поздравља? Када бисмо јунаке ове народне баладе 
замислили као небеске појаве, размисли кога би они могли представљати. 

Вук Стефановић Караџић, 
Мала простонародна 

славеносербска пјеснарица
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Паја Јовановић, Кићење невесте

Веренички прстен  
Етнографски музеј, Београд

Кад полазе сватови по дјевојку
(рисанска)

Молила се млада Петра мајка
Старом свату и вјенчаном куму:
„Заран нама снаху доведите,
У косам’ јој сунца донесите,
У њедрима јаснога мјесеца,
Да огрије б’јеле дворе наше.”

Кад изведу дјевојку

Мучи не плачи, душо девојко,
Твоја ће мајка већма плакати,
Већма плакати, тебе жалити,
Кад твоје друʹге на воду пођу,
А лепе Руже на води нема,
Ни лепе Руже, ни воде ладне.

Кад већ полазе сватови

Одби се грана од јоргована,
И лепа Смиља од своје мајке,
Од своје мајке, и од свег рода.
Врати се, Смиљо, мајка те зове,
Мајка те зове, кошуљу даје. 
– Била ме, мајко, од пређе звати,
Од пређе звати, кошуљу дават’,
Док нисам стала уз милог кума,
Уз милог кума, и уз девера;
Док није био прстен на руци,
Прстен на руци, венац на глави.

Кад се помоле сватови  
с дјевојком

Весели се, женикова мајко!
Три ти сунца дворе обасјала:
Једно сунце момак и девојка,
Друго сунце куме и девере,
Треће сунце кићени сватови.

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
стари сват – други сведок 
на венчању
кум – сведок на венчању, 
заштитник породице и 
духовни сродник
мучати – ћутати
већма – више
дру́   ге – другарице

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
одбити – одвојити се
пређе – пре тога времена, 
некад, у прошлости
девер – младожењин 
брат
женик – младожења

4

Објашњавамо
Ученике мотивишемо на учење градива које је јасно конципирано  
и прегледно изложено, језиком који им је јасан и разумљив.

Непознате речи су јасно издвојене, 
пажљиво одабране и детаљно 
објашњене како би обогатиле 
речник ученика.

Књижевни род и књижевна врста су графички истакнути на почетку лекције, како 
би их ученици лакше визуелно запамтили.

Звуци знања представљају објашњења 
нових књижевних појмова који се 
обрађују у књижевном делу.

MARINA CVETAJEVA

MESEČEV SJAJ
ROD 

 
lirika

VRSTA 

ljubavna pesma

Mladi mesec se pojavio 
iznad vlažnih od rosa poljana. 
Mili, daleki, tuđi – dođi, 
da budem tvoja dragana. 

Danju se skrivam, danju ćutim. 
Migne li Мesec – ne mogu da se borim. 
U noći punoj mesečine   
za dragim ramenom od želje gorim. 

I ne pitam se: Ko je on? 
Na usnama ću saznati tvojim. 
Danju su zagrljaji samo grubi, 
danju se samo zanosa bojim. 

Od gordog đavola muči me strah, 
pa lažem s osmehom na usnama. 
A noću – mili, daleki, tuđi... Ah! 
Mesečev sjaj je nad šumama!

157 »

NEPOZNATE REČI

mignuti – dati znak okom, namignuti 
gord – nadmen, nepristupačan; ponosan 

Ruska književnost jedna je od najvećih u istoriji čovečanstva. Čitаv niz velikih ruskih pisa ca, 
od Puškina i Gogolja do Dostojevskog, Tolstoja i Čehovа, oblikovao je književnost  19. veka, 
a tako je bilo i u 20. veku, od Bulgakova do Solženjicina. 

Marina Cvetajeva je pesnikinja čija ostvarenja, pored izuzetnih umetničkih vrednosti, predstavljaju 
jednu posebnu vrstu osećajnosti i pogleda na svet iz ugla žene. 

Dok čitaš pesmu Mesečev sjaj, razmišljaj o značenju njenog naslova. Protumači na koji je način 
motiv prirode uklopljen u doživljaj ljubavnog zanosa lirskog subjekta. Uporedi pesmu Marine 
Cvetajeve sa ljubavnim pesmama srpskih pesnika sa kojima si se već upoznao. Izdvoj sličnosti i 
razlike koje uočavaš u pristupu ljubavnoj tematici u obrađenim poetskim tekstovima.
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ЗВУЦИ ЗНАЊА
Биографија је врста прозног дела које се убраја у књижевно-научне врсте. У њој писац описује живот неке знамените личности коју није морао да познаје, већ је истраживао изво ре и на основу њих писао. Обично је намера биографа да у свом делу прикаже целокупан живот неке истакнуте личности о којој пише или барем оно што је у том животу најважније. Уз представљање догађаја, писац тежи да у потпуности дочара његов лик, објективно и непристрасно, ослањајући се на про-верљиве чињенице, документа и сведочанства, а може му бити од користи и сопствено искуство које је стекао у контакту са том особом. У биографији се објашњавају и друштвене околности и прилике у којима је описана личност живела. 

 ПОРТРЕТ ФИЛМСКОГ ЈУНАКАСигурно си гледао играни филм у коме је твоју пажњу посебно привукао неки лик. На основу свега што си кроз филм сазнао о њему опиши филмског јунака трудећи се да обухватиш све елементе пор трета. Док читаш пред одељењем свој рад, не откривај о којој личности је реч. Нека то буде задатак твојим другарима из разреда, па док погађају име јунака, процените колико је твој портрет успешно написан.

ДОДАТНИ ЗАДАТАК

Хајдук Вељко се двапут женио. Прва супруга великог хајдука није имала разу-мевања за његово одметништво. Вук Ка-раџић у Житију Ајдук Вељка Петровића о томе бележи:
Кад се у почетку 1804. године почне дизати буна на да’ије, он се једно вече обуче тајно код свога бившег газде у ај-дучке аљине и припаше оружје, па онако накићен дође к жени у кућу, а жена, кад га види, стане се бусати рукама у прси: „Куку мене, међер ја пошла за ајдука!”

Друга жена Хајдук Вељка Петровића била је Чучук Стана. Срчаношћу и борбе-ношћу, бритког ума, али и оштра на речи-ма, Чучук Стана је освојила Вељково срце. Борила се раме уз раме са својим неустрашивим мужем. Забележено је да је четири пута рањавана у окршају са Турцима. Необичан надимак стекла је на основу једне особине. Истражи шта на турском језику значи реч чучук. 
а) храбра        б) мала        в) верна

Заокружи слово испред тачног одговора.

ЗВУЦИ ПРОШЛОСТИ

Чучук Стана

 
 
епика
књижевно- 
-научна врста
биографија
хајдук
портрет

QR КОДОВИ  
проширују знање 
ученика, омогућавају 
им да стекну општу 
информисаност и 
градиво повежу са 
градивом Историје, 
Музичке културе, 
Физике, Информатике 
и других наставних 
предмета.

Проширујемо 
Проширујемо знање ученика који негују посебну љубав  
према српском језику и књижевности.
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У одломку из романа Гласам за љубав Слободан у једном тренутку каже: 
„(...) али добро се сећам последње реченице која је говорила да би било 
добро кад бисмо се рађали без родитеља.” Ова реченица изашла је из пера 
Гроздане Олујић 1962. године, а она се, у много разрађенијем облику могла 
препознати као један важан мотив још 1932. године у чувеном роману Ол-
доса Хакслија  Врли нови свет. У том роману Хаксли описује Лондон 2540. 
године. Далека будућност доноси једну онеспокојавајућу слику света – деца 
се рађају само из епрувета, а реч родитељи је забрањено и поменути. Ту, 
међутим, видимо како свет без родитеља може да буде страшан. Са овим 
романом, који описује друштво у удаљеној будућности, Хаксли је покренуо 
нови жанр модерног романа. Роман сличне тематике, чак и пре Хакслија, 
написао је Јевгениј Замјатин. Био је то роман под називом Ми. Затим је 
уследила Орвелова 1984 и роман Реја Бредберија Фаренхајт 451. 

Данас се ови романи сматрају класицима савремене књижевности. Они 
описују друштво у коме је појединац строго контролисан и надзиран, у коме 
је забрањена слобода говорења па чак и мишљења, у коме је човек шраф 
у једном огромном систему који га прождире и меље одузимајући му оно 
што је најважније – људскост, способност да воли и буде вољен. Како се 
зове ова врста романа?

а) утопија       б) дистопија       в) мизантропија
Заокружи слово испред тачног одговора.

ЗВУЦИ ПРОШЛОСТИ

 А МОГЛО ЈЕ И ОВАКО...
Поделите се у разреду у три групе. Једна група представљаће наставника 

географије и школу. Друга група биће Слободанов отац и његова породица. 
Трећа група преузеће улогу Слободанове мајке и њене породице. Запамтили 
сте како су у одломку из романа реаговали поменути ликови (јунаци). Сада 
свака група има задатак да осмисли, и по могућству одглуми, сцену која би 
на другачији начин разрешила инцидент са баченом књигом. 

Посебну пажњу посветите дијалозима. Бирајте речи. Сетите се да језик 
кости нема, али кости ломи. Како је, по вашем мишљењу, требало решити 
инцидент? Где су одрасли погрешили? Каква је Слободанова одговорност 
у описаној ситуацији? Направите кратке видео-материјале. Можете их ко-
ристити на часовима грађанског васпитања, на школској приредби или на 
часовима обнављања градива.

 ЦРНОБЕЛИ ФИЛМ
Ако никада раније ниси гледао црнобели филм, ево прилике. Роман 

Гласам за љубав екранизован је 1965. године. Можеш га релативно лако 
наћи ако претражиш интернет. Као и увек када је у питању екранизација 
књижевног дела, упореди филм и књигу.

ДОДАТНИ ЗАДАТАК

Олдос Хаксли

Џорџ Орвел

Јевгениј Замјатин

 
 
епика

роман

љубав

породица

одрастање

253 »

Волети и бити вољен је најлепше на свету. Кад смо заљубљени, имамо утисак као да је 
напољу стално пролеће, да је небо ведрије, да је сунце блиставије, а природа нежнија. 
Некако је све сасвим другачије. А кад покушамо том неком да кажемо колико га волимо, 

често се деси да замуцкујемо, оклевамо, запињемо – ниједна реч нам није довољно лепа и велика 
да у њу стану сва наша осећања. Одабрати прави начин да неком речима пренесеш љубав, нпр. 
у поруци или, још боље, уживо, велика је вештина. Прочитај песму Васка Попе Очију твојих да 
није и увери се како се љубав може изразити на јединствен песнички начин – тако да се осетите 
посебно и онај кога волиш, али и ти кад љубав пружаш. 

ОЧИЈУ ТВОЈИХ  ОЧИЈУ ТВОЈИХ  
ДА НИЈЕДА НИЈЕ

ВАСКО ПОПА РОД 
 

лирика

ВРСТА 

љубавна песма

Очију твојих да није
Не би било неба
У слепом нашем стану

Смеха твога да нема
Зидови не би никад
Из очију нестајали

Славуја твојих да није
Врбе не би никад
Нежно преко прага прешле

Руку твојих да није
Сунце не би никад
У сну нашем преноћило

Утисци о прочитаном
Издвој стихове које сматраш нарочито емотивним или дирљивим. Постоји ли неки 

део песме који те је зачудио? Истакни га. Упореди Попину песму са љубавним песмама које 
си до сада читао. Где уочаваш сличност? У чему видиш разлику? Коју врсту љубавне поезије 
више волиш – народну или ауторску? Образложи свој избор. Наведи пример лепе изјаве 
љубави из неког књижевног дела или филма.
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Вук Стефановић Караџић

Вук Стефановић Караџић је рођен 1787. године у Тршићу, селу крај Лоз-

нице. Вук је најзначајнија личност српске културе у првој половини 19. века. 

Вук је реформатор српског језика и писма. Аутор је прве штампане српске 

граматике. Сакупљао је и објављивао народне песме, приче и кратке форме 

усмене књижевности. Био је и лексикограф, а бавио се и књижевном крити-

ком и писао је књижевно-научна дела. Умро је у Бечу 1864. године. Његови 

земни остаци данас почивају у порти Саборне цркве у Београду.

ПОДСЕТИ СЕ АУТОРА

РЕКАО ЈЕ О СЕБИ И УМЕТНОСТИ 

Прочитај следеће Вукове речи. Размисли и објасни колико нам неки наизглед тешки тренуци 

или несавладиве препреке могу користити, а да тога, у први мах, нисмо ни свесни.  

Са својом штулом нисам могао мислити ни на коња ни на рат (...) Да нисам имао штулу, био 

бих, можда, погинуо од Турака, као многи моји вршњаци, а моја штула ме је натерала да тражим 

мира, да мирно читам књиге, да мирно записујем на хартији оно што сам чуо и видео оком (...).

У селу Волуја у Србији учитељице и учитељи настоје да сачувају народ-

ну културу и традицију од заборава. Овај крај је познат по ткању, али и по 

штулама. Верује се да је ходање на штулама првобитно имало практичну 

намену – кад није било мостова, на штулама се прелазила река Пек. Касније, 

волујски штулаши  играју коло на штулама, чак и фудбал. Најпре су у колу, 

на штулама, играли момци, а потом су овом вештином овладале и девојке. 

Данас се традиционална смотра народног стваралаштва под називом Хо-

мољски мотиви не може замислити без малих штулаша из села Волује. 

У ком делу Србије се играње на штулама сматра народном традицијом?

а) северна Србија 

б) јужна Србија

в) источна Србија

г) западна Србија

Заокружи слово испред тачног одговора.

ЗВУЦИ ПРОШЛОСТИ
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 ТАБЕЛА И ОБНАВЉАЊЕУ школској или градској библиотеци пронађи књигу Историја српске 
књижевности Јована Деретића. Прочитај одредницу Вукови певачи. 
Препоручујемо ти да направиш табелу у коју би могао унети називе 
народних епских песама које је Вук забележио од Филипа Вишњића, 
Старца Милије и Тешана Подруговића, а које си читао од 5. до 8. разреда. ЦРТАЧИ И ЦРТАЊЕОсим Вукових записа о народним певачима, ми данас немамо других трагова о њима, па тако не знамо ни како су изгледали. Постоје чувена сликарска платна на којима су уметници представили народне певаче. Тако је Јосип Даниловац насликао Филипа Вишњића, а Ристо Вукановић 

Слепог гуслара. Једини народни певач који је заиста насликан за живота био је извесни Ђуро Милутиновић, слепи црногорски казивач народних епских песама. Када је већ тако, ништа те не спречава да своју машту и таленат употребиш и представиш Вукове певаче онако како их ти замишљаш. Наставник ликовног сигурно може бити од помоћи, а твој рад нека оплемени учионицу или кабинет за српски језик и књижевност.

ДОДАТНИ ЗАДАТАК

Ристо Вукановић, 
Слепи гуслар

 
 
епика
научна проза
Тешан  
Подруговић
Филип Вишњић
Старац Милија
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Паја Јовановић, Кићење невесте

Веренички прстен  
Етнографски музеј, Београд

Кад полазе сватови по дјевојку
(рисанска)

Молила се млада Петра мајка
Старом свату и вјенчаном куму:
„Заран нама снаху доведите,
У косам’ јој сунца донесите,
У њедрима јаснога мјесеца,
Да огрије б’јеле дворе наше.”

Кад изведу дјевојку

Мучи не плачи, душо девојко,
Твоја ће мајка већма плакати,
Већма плакати, тебе жалити,
Кад твоје друʹге на воду пођу,
А лепе Руже на води нема,
Ни лепе Руже, ни воде ладне.

Кад већ полазе сватови

Одби се грана од јоргована,
И лепа Смиља од своје мајке,
Од своје мајке, и од свег рода.
Врати се, Смиљо, мајка те зове,
Мајка те зове, кошуљу даје. 
– Била ме, мајко, од пређе звати,
Од пређе звати, кошуљу дават’,
Док нисам стала уз милог кума,
Уз милог кума, и уз девера;
Док није био прстен на руци,
Прстен на руци, венац на глави.

Кад се помоле сватови  
с дјевојком

Весели се, женикова мајко!
Три ти сунца дворе обасјала:
Једно сунце момак и девојка,
Друго сунце куме и девере,
Треће сунце кићени сватови.

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
стари сват – други сведок 
на венчању
кум – сведок на венчању, 
заштитник породице и 
духовни сродник
мучати – ћутати
већма – више
дру́   ге – другарице

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
одбити – одвојити се
пређе – пре тога времена, 
некад, у прошлости
девер – младожењин 
брат
женик – младожења
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НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
кано – као
ђевер – девер
шербет вода – сладак 
напитак од упрженог 
шећера куваног с водом
шећерли – заслађен 
шећером, зашећерен, 
сладак
угојити – одгојити, 
однеговати

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
наранча –  наранџа, овде: 
зимзелено дрво
хладенац – кладенац, 
извор, врело
вазда – увек, свагда, 
једнако

Л’јепо ти је низ поље гледати
Жуту дуњу међу листовима,
Кано Мару међу ђеверима;
Мари ђевер ријеч говораше:
„О, снашице, питома ружице!
Ал’ си расла на бор гледајући,
Ал’ мојега брата чекајући?”
Маре њему ријеч говораше:

„О, ђевере, злаћени прстене!
Н’јесам расла бора гледајући,
Ни твојега брата чекајући,
Но сам ћерца једина у мајке,
Пак ме мајка л’јепо његовала,
Шећер јела, шербет воду пила,
Шећерли се водом умивала,
Твоме брату угојила лице.” 

Кад дођу сватови с дјевојком
(из горњега приморја)

Младожењи уз чашу

Јеленак ми гору ломи
     Путак да му је
За њим иде кошутица
     Тек друг да му је.

Сито, Етнографски 
музеј, Београд

Здравице или почаснице су свечане, поздравне кратке песме чији се текст изговара при-ликом славља и светковина, као што су на пример свадбе, слављење крсног имена или кућног заштитника, свеца. Њима говорник изражава лепе жеље ономе коме упућује здравицу, најчешће домаћину или присутним гостима.  

Опет јунаку

Паде листак наранче,
Усред чаше јуначке,
Да је знала наранча,
Да је чаша јуначка,
Врхом би се повила,
Па би чашу попила.
          И око и чело,
          Све вам, браћо, весело!

Невјести

Усадих лозу сред винограда,
Наведох воду са три хладенца,
Да ми је лоза вазда зелена,
Наша невјеста вазда весела.
          И око и чело
          Све ти, сестро, весело!

Свадбене круне, 
Етнографски музеј, Београд

5

Анализирамо
Ученици примењују научено, стичу нове вештине, заокружују  
градиво и доводе га у везу са градивом претходних разреда.

Утисци о 
прочитаном 
охрабрују 
ученике 
да опишу 
књижевно 
дело и 
слободно 
изнесу свој 
доживљај о 
њему.

Бројне фотографије нуде додатне 
информације, осликавају тему на нов и 
другачији начин, олакшавају разумевање  
и обогаћују општу културу ученика.

Додатни задаци подстичу ученике да 
истражују, допуњују и обогаћују знања,  
а избор задатка зависи од талента ученика 
и процене наставника.

У рубрици Упознај  
аутора / Подсети се аутора 
ученици су мотивисани да 
анализирају биографије 
писаца. Биографије су 
допуњене рубриком Рекао 
је о себи и уметности, која 
садржи занимљиве мисли 
и цитате аутора и подстиче 
ученике на истраживање.



Припремамо се
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СЛАГАЛИЦА ЗНАЊА 1
1.  У тексту О ускршњим празницима Веселина Чајкановића јавља се цитат из Српског рјечника 

Вука Стефановића Караџића. 
Којим функционалним стилом су писани текстови у којима је уобичајена појава цитата?

а) књижевноуметничким стилом
б) научним стилом
в) публицистичким стилом

Заокружи слово испред тачног одговора.

2.  Од Тешана Подруговића Вук је забележио једну од наших најнеобичнијих народних бајки. 
У бајци је описан јунак необичног порекла који има нарочита својства и изузетне способ-
ности. По свом понашању и изгледу он више наликује људима, но одређене способности 
га и те како чине другачијим у односу на просечног човека. О којој народној бајци је реч?

а) Биберче                    б) Међедовић                    в) Аждаја и царев син

Заокружи слово испред тачног одговора.

3.  Повежи име писца са прозном врстом у којој се, као аутор, посебно истакао. Једна књижев-
но-научна врста је вишак.

Прота Матеја Ненадовић есеј
Ана Франк аутобиографија
Никола Тесла мемоари
Иво Андрић дневник 
 биографија

4. Прочитај одломак и одговори на захтеве.
Стас, лице, понашање харамбашино уливало му је као неко поштовање. Беше то човек озбиљан, 

ћутљив и поносит. Стас му прав као свећа, а корак сигуран. Сваки покрет, сваки корак његов све-
дочио је о снази и моћи мишића његових. А што му је највише доликовало беше његова проседа 
коса и брци, и оне као трњине црне очи, што севаху испод хлада дугих трепавица.

Станку се чинило да би преко света отишао за овим човеком!
Уми се харамбаша, поумиваше се и хајдуци, па, као и у как’ом дому, окретоше се сунчевом 

рођају те се помолише Богу. По молитви један хајдук принесе чутуру харамбаши. Он се прекрсти, 
напи се мало, па пружи чутуру даље.

Наслов дела из кога је узет одломак:  ____________________________________________  

Име и презиме писца: ________________________________________________________  

Књижевни род: ______________________________________________________________  

Књижевна врста: ____________________________________________________________
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СЛАГАЛИЦА ЗНАЊА 3
1. Заокружи слово испред облика приповедања које уочаваш у приповеци Колумбар.а) приповедање у 1. лицу

б) приповедање у 3. лицу

2. Заокружи слово испред мисаоних (рефлексивних) песама.
а) Ратар Вељко Петровић
б) Облаци Вислава Шимборска
в) Подне Јован Дучић
г) После кише Стеван Раичковић

3. Из које народне епске песме је алегорична песничка слика о птици ластавици која је свија-ла гнездо девет година, а десете почиње да га развија? У том драматичном тренутку долеће сивзелен соко и спречава ластавицу да развија гнездо. Ова алегорична слика је из песме:а) Диоба Јакшића
б) Смрт војводе Пријезде
в) Ропство Јанковић Стојана

Заокружи слово испред тачног одговора.
4. Заокружи слово испред тачног одговора.

Поема је:
а) лирска песма
б) епска песма
в) епско-лирска песма

5. Прочитај наведене стихове из песме Ветар Ивана В. Лалића и одреди врсту строфе. Ветар. Сва су врата на кући закључана,
Борови и скитнице ће остати на ветру,
А ти си добар дечак и мајка ће пољупцем
Да запечати твоју данашњу малу јаву.

6. Одреди стилску фигуру у подвученим стиховима.
Ој, Карловци, место моје драго,
Кo детенце дошао сам амо,
Игра беше једино ми благо

Стилска фигура: __________________
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НАРОДНА КЊИЖЕВНОСТ

Назив дела Књижевни 
род Књижевна врста

Вила зида град лирика митолошка лирска песма
До Златног Расуденца епика бајка
Највећа је жалост за братом лирика породична лирска песма
Кујунџија и хитропреља лирика посленичка лирска песма (песма о раду)
Јабланова моба лирика посленичка лирска песма (песма о раду)
Женидба Душанова епика народна епска песма (преткосовски тематски круг)
Урош и Мрњавчевићи епика народна епска песма (преткосовски тематски круг)
Зидање Скадра епика народна епска песма (преткосовски тематски круг)
Свети Саво епика народна епска песма (преткосовски тематски круг)
Дјевојка цара надмудрила епика народна новела
Еро с онога свијета епика шаљива народна прича

Марко Краљевић укида свадбарину епика народна епска песма 
(тематски круг о Марку Краљевићу)

Марко Краљевић и Муса Кесеџија епика народна епска песма 
(тематски круг о Марку Краљевићу)

Смрт Марка Краљевића епика народна епска песма 
(тематски круг о Марку Краљевићу)

Комади од различнијех 
косовскијех пјесама епика народне епске песме 

(тематски круг о Косовском боју))

Смрт Мајке Југовића епика народна епска песма 
(тематски круг о Косовском боју)

Кад улазе колеђани у кућу лирика обредна лирска песма (коледарска)
Војевао Бели виде, коледо лирика обредна лирска песма (коледарска)
Домаћици лирика обредна лирска песма (коледарска)
На Божић лирика обредна лирска песма (божићна)
Уочи Божића лирика обредна лирска песма (божићна)
Домаћину лирика обредна лирска песма (краљичка)
Госпођи лирика обредна лирска песма (краљичка)
Дјетету лирика обредна лирска песма (краљичка)
Пред кућом, кад игра додола лирика обредна лирска песма (додолска)
Опет кад иду преко села лирика обредна лирска песма (додолска)
Кад се испроси дјевојка лирика обичајна лирска песма (сватовска)
Кад полазе сватови по дјевојку лирика обичајна лирска песма (сватовска)
Кад изведу дјевојку лирика обичајна лирска песма (сватовска)
Кад већ полазе сватови лирика обичајна лирска песма (сватовска)
Кад се помоле сватови с дјевојком лирика обичајна лирска песма (сватовска)
Кад дођу сватови с дјевојком лирика обичајна лирска песма (сватовска)
Младожењи уз чашу лирика обичајна лирска песма (сватовска)
Опет јунаку лирика обичајна лирска песма (здравица/почасница)
Невјести лирика обичајна лирска песма (здравица/почасница)
Кад му читају опјело лирика обичајна лирска песма (тужбалица)
Свети Сава и ђаво епика легендарна прича
Савине вериге епика народно предање
Диоба Јакшића епика народна епска песма (покосовски тематски круг)
Смрт војводе Пријезде епика народна епска песма (покосовски тематски круг)

СИСТЕМАТИЗАЦИЈА ГРАДИВА ОД 5. ДО 8. РАЗРЕДА
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АУТОРСКА КЊИЖЕВНОСТ
Назив књижевног дела Име и презиме аутора Књижевни род Књижевна врста

Капетан Џон Пиплфокс Душан Радовић драма радио-драма

У царству гусара Михаило Петровић Алас епика путопис (књижевно- 
-научна врста)

Биберче Љубиша Ђокић драма драма у стиху за децу

Маслачак Гроздана Олујић епика уметничка бајка

Отмица Ивана Нешић епика роман

Прва бразда Милован Глишић епика приповетка

Кирија Бранислав Нушић драма једночинка

Поход на Мјесец Бранко Ћопић епика приповетка

Аги и Ема Игор Коларов епика роман

Дечак и пас Данило Киш епика приповетка

Месец над тепсијом Горан Петровић епика приповетка

Шала Антон Павлович Чехов епика новела

Чича Јордан Стеван Сремац епика приповетка

Тражим поштовање Владимир Андрић лирика лирска песма

Домовина Душан Васиљев лирика родољубива песма

Моја отаџбина Алекса Шантић лирика родољубива песма

Смрт војводе Кајице епика народна епска песма (покосовски тематски круг)

Старина Новак и кнез Богосав епика народна епска песма 
(тематски круг о хајдуцима и ускоцима)

Стари Вујадин епика народна епска песма 
(тематски круг о хајдуцима и ускоцима)

Мали Радојица епика народна епска песма 
(тематски круг о хајдуцима и ускоцима)

Иво Сенковић и ага од Рибника епика народна епска песма 
(тематски круг о хајдуцима и ускоцима)

Ропство Јанковић Стојана епика народна епска песма 
(тематски круг о хајдуцима и ускоцима)

Међедовић епика народна бајка
Женидба Милића Барјактара / епско-лирска песма (народна балада)
Усуд епика народна приповетка

Почетак буне против дахија епика народна епска песма 
(тематски круг о ослобођењу Србије)

Бој на Мишару епика народна епска песма 
(тематски круг о ослобођењу Србије)

Бој на Чокешини епика народна епска песма 
(тематски круг о ослобођењу Србије)

Љубавни растанак лирика народна љубавна песма
Српска дјевојка лирика народна љубавна песма

КЉУЧНИ ПОЈМОВИ У  

КЊИЖЕВНИМ РОДОВИМА
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песме о борбама за ослобођење Србије – народне епске песме новијих времена које највише опевају борбе у Првом српском устанку које су вођене у западној Ср-бији, Мачви и у околини Београда. Већину ових песама Вук је забележио 1815. у Срему од Филипа Вишњића. песничка слика –  визуелне, звучне и друге слике по-моћу којих нам песник дочарава своја осећања и раз-мишљања
писац/аутор – особа која пише књижевно дело и на-лази се ван света књижевног дела писмо – један од најранијих облика писане комуника-ције. Могу бити вредна сведочанства о времену када су написана, али и лична, интимна и уверљива слика људи, времена и догађаја. Када писма нису део приват-не комуникације, него се пишу свесно и с намером да буду сведочанстава или да нешто уметнички дочарају, тада се називају епистоларна проза (од латинског епи- стола, што значи писмо). поема – дужа песма у којој се преплићу епски, лир-ски, а некада и драмски елементи. Карактеристичан песнички жанр за епоху романтизма. Ова епско-лирска врста има развијену фабулу (причу), али су елементи те приче повезани више асоцијативно него узроч-но-последично. 

позоришна представа – сценско дело које настаје по-стављањем драмског дела на позорницупојава – промена места радње у драмском делу покосовски тематски круг народних епских песама – песме старијих времена које певају о јунацима и догађајима после Косовског боја, све до краја 15. века, пада Смедерева и нестанка српске државе. поређење – стилска фигура у којој се два појма или појаве пореде по сличности, тако што се доводе у везу преко заједничке особине. Поређење се препознаје по речима као, попут, налик... породичне лирске народне песме – врста песама које певају о животу у патријархалној породици и о одно-сима који у њој владају, говоре најчешће о љубави мајке према деци и сестре према брату портрет – опис јунака у књижевном делу у коме се уз приказ физичког изгледа дају и његове карактерне особине 
посленичке народне песме – народне песме које прате рад и певају о раду, опевају бербу, жетву, мобу или прело. Настале су у далекој прошлости, у време када су се људи бавили сточарством и земљорадњом, па су певањем ових песама желели да умилостиве паганска божанства плодности да би штитила усеве од града или суше. Уз мотив рада, чести мотиви посленичких песама јесу љубав и надметање момка и девојке. припев (рефрен) – понављање стихова или делова стихова у правилним размацима, карактеристичан за тужбалице и за здравице

приповедање (нарација) – облик (форма) казивања у прозном књижевном делу којим се излаже неко збивање 

приповедање у првом лицу – облик приповедања у коме се догађаји и ликови приказују из перспективе једног јунака који је учесник радње коју приповеда. Читаоцу су приказани догађаји и јунаци на основу субјективног (личног) доживљаја и осећања припове-дача, па је његово приповедање субјективно.приповедање у трећем лицу – облик приповедања у коме се догађаји и ликови приказују из перспекти-ве приповедача који није учесник радње, који се не појављује као лик у делу. Приповедање у трећем лицу је неутрално, објективно, без емотивног уплитања приповедача.
приповедач – лице које у прозном књижевном делу прича причу, може да говори у првом или у трећем лицу, а врло ретко у другом лицуприповетка – прозно дело, краће од романа, у коме је приказан значајан догађај или период из живота једног јунака или у коме је дата слика једног друштва пролог – део који најављује драмску радњу, кратко описује јунака или јунаке и њихове односепсихолошка карактеризација – приказивање психич-ких особина лика

путопис – дело у коме писац описује земље и пределе које је обилазио, градове и места које је посећивао, пише о људима које је на својим путовањима упознао, њиховом начину живота и обичајима 

Ррадио-драма – врста драмског текста написана за извођење на радију у којој се драмска радња дочарава речима и звуком, а не сликом расплет – етапа у развоју драмске радње којом се раз-решавају сви сукоби покренути заплетомредитељ – особа која поставља драмско дело на сцену и води рачуна о свим актерима који учествују у настајању позоришне представе 
реплика – говор сваког лица издвојен сам за себе. Дијалог у драмском делу састоји се из појединачних реплика драмских лица које се смењују једна за другом.ретроспективно приповедање – врста приповедања у којем се представљају догађаји који су се одиграли пре момента којим започиње приповедање, којих се приповедач сећа и које је доживео у прошлости рефрен – понављање истог стиха или стихова у песми, чиме се наглашава значај стиха који се понавља. Нај-чешће се јавља на крају строфе или се као рефрен може понављати и читава строфа. Утиче на ритам и мелодију лирске песме, као и на њену композицију.рима – потпуно или приближно подударање гласова, најчешће на крају два стиха или у више стихова чија је улога да обликује и појача звучност и мелодију стиха, да створи везе између речи, чија значења онда допуњују и мењају једно друго. Може да се нађе и унутар стиха, а има и ретких примера риме у прози. По свом распореду у стиховима може бити парна, укрштена и обгрљена.

Проверавамо

Таблице са 
систематизацијом 
градива – 
књижевно дело, 
род и врста –  
од 5. до 8. 
разреда помоћи 
ће ученицима да 
се припреме за 
завршни испит.

На крају сваке области 
налази се тест за 
проверу степена 
усвојености знања 
целе теме. Задаци су 
дати према моделу 
питања која ученике 
очекују на завршном 
испиту, чиме се 
постепено припремају 
за ово тестирање.

Кључни 
појмови 
обрађени 
од 5. до 8. 
разреда у 
прегледним 
мапама ума.

Мали речник 
свих књижевних 
појмова обрађених 
у претходним 
разредима.
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ГРАМАТИKА 8
Ауторке: Данијела Милићевић,  
Сунчица Ракоњац Николов

НОВО
РЕДИЗАЈНИРАНО ИЗДАЊЕ, 

УНАПРЕЂЕНО ПРЕМА 

САВЕТИМА НАСТАВНИКА 

СРПСКОГ ЈЕЗИКА И 

КЊИЖЕВНОСТИ

• 218 страна
• 60 задатака за усвајање знања 
• �300 задатака за  

увежбавање градива
• 32 задатка за домаћи рад
• �7 пројектних задатака

• �ГрамаТика 8 је радни уџбеник, богатог језичког садржаја,  
са задацима различитих нивоа постигнућа.

• �Садржај је повезан са књижевним делима, али и са свакодневним 
језичким ситуацијама блиским ученицима 8. разреда. 

• �У анализи језичких појава полази се од познатог и постепено, 
негујући аналитичко-синтетичко мишљење, долази се до непознатог.

• �Нагласак је на креативним, подстицајним и разноврсним задацима. 
Док их решава, ученик ће овладати правописном и језичком нормом 
коју ће лако користити у свакодневном животу. 

• �Велики број квалитетних фотографија, табела и графикона, 
допадљивих савременим генерацијама, омогућава једноставније 
сликовно учење.
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Учимо ново

« 104« 104

Бројеви су променљиве речи којима се означава колико је чега на броју, односно које 

је нешто по реду. Бројеви се деле на: главне (основне и збирне) и редне. 

Бројеви који означавају колико је нечега на броју називају се основни бројеви: 

један, два, три, четири, пет, осамнаест, двадесет осам, седамдесет три.

•  Редари су заборавили да пријаве једног ученика, па није уписан у дневник. 

•  Брзо је прошло ових осам година нашег школовања.
•  У нашем одељењу има дванаест девојчица и тринаест дечака.

номинатив један (ученик)

генитив једног (ученика)

датив једном (ученику)

акузатив једног (ученика) / један (ранац)

вокатив један (учениче)

инструментал једним (учеником)

локатив једном (ученику)

Бројеви којима се исказује присуство особа мушког и женског пола у скупу, као 

и бројност младих бића именованих збирном именицом називају се збирни бројеви: 

двоје, троје, четворо, петоро, осамнаесторо, двадесет осморо, седамдесет троје.

•  Нас двоје смо нераздвојни и веома лепо се дружимо.
•  Бака Мира има петоро унучади.
•  На екскурзију ће отићи двадесет четворо ученика из нашег одељења.

номинатив двоје
генитив двога/двојега

датив двома/двоме/двојему

акузатив двоје
вокатив двоје
инструментал двома
локатив двома/двоме/двојема

ДЕКЛИНАЦИЈА ОСНОВНИХ БРОЈЕВА

ДЕКЛИНАЦИЈА ЗБИРНИХ БРОЈЕВА

БРОЈЕВИ

ЈЕЗИЧКЕ СМИЦАЛИЦЕ!

Основни бројеви један, два, три и четири су променљиве речи. Бројеви од пет 

па надаље су непроменљиве речи. 
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Бројеви двоје и обоје спадају у збирне бројеве.
У нашем савременом српском језику збирни бројеви се често употребљавају у свом 

основном облику за све падеже, односно не мењају се по падежима.

•  Бака Мира има петоро унучади.    •  Стално прича о петоро унучади.

Бројеви којима се исказује који је неко по реду или које је нешто по реду називају се ред-

ни бројеви: први, други, трећи, четврти, пети, осамнаести, двадесет осми, седамдесет трећи.

•  У првом реду седеће почасни гости које смо позвали на приредбу.

•  Осми такмичар се повредио пре завршетка трке.
•  Прославили смо мој четрнаести рођендан у великој лепој башти.

номинатив осми (такмичар)

генитив осмог (такмичара)

датив осмом (такмичару)

акузатив осмог (такмичара)

вокатив осми (такмичару)

инструментал осмим (такмичарем)

локатив осмом (такмичару)

ДЕКЛИНАЦИЈА РЕДНИХ БРОЈЕВА

8.
2. 4.

ЈЕЗИЧКЕ СМИЦАЛИЦЕ!

Уз именице мушког рода могу да стоје основни бројеви или бројне именице на 

-ица. 

• Добили смо потписе од четири кошаркаша из тима за који навијамо.

•  Добили смо потписе од четворице кошаркаша из тима за који навијамо.
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Стари Словени су били многобожачки народ, веровали су у 
више богова. Сећање на та веровања сачувано је у речима које се 
и данас користе.

Перун је у словенској митологији бог грома. У 
хришћанству га је заменио Свети Илија Громов-
ник. Име овог словенског божанства налази се у 
основи многих имена и назива, рецимо у имену 
биљке перуника, презимена Перуничић и Пе-
руновић и слично. 

Триглава су Словени замишљали као бога са три 
главе које, највероватније, представљају небо, 
земљу и подземни свет. Једна планина у Словенији 
носи име по њему. Присети се народне епске песме 
Женидба Душанова коју си читао у петом разреду. 
Како се назива митско биће са три главе које се у 
њој помиње?

Стрибог 
(Подзвижд)
бог је воде  
и ваздуха. 
Корен  
глагола 
звиждати 
налази се  
у основи 
имена  
овог бога. 

МАЛИ ПОЈМОВНИК 
СЛОВЕНСКИХ БОГОВА 

Јаровид (Јаровит) 
бог је љутње и рата. 
Синоними за реч 
љутња су срџба, 
бес или јарост, што 
асоцира на име и 
функцију овог бога 
код Старих Словена. 
Често се за велику 
топлоту или жегу 
каже и јара.

На почетку сваке лекције дате су сажете, прегледне 
и функционалне систематизације знања од 5. до 7. 
разреда које се обнавља ове школске године. Кроз 
табеле, мапе ума, графиконе и појмове, ученици  
ће се лакше подсетити наученог градива.

Нова наставна област, Историја језика, обрађена је поступком  
од познатог ка непознатом, уз занимљив стрип и речник  
појмова словенских богова.

Подсећамо се 
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Подсети се правила гласовних промена и њихових одступања, а потом уради за-
датке који следе.

ГЛАСОВНЕ ПРОМЕНЕ

Гласовне промене Правила Примери ОдступањаНепостојано А
У номинативу 
једнине и генитиву множине

ВРАБАЦ, ВРАПЦА
КУПАЦ, КУПЦА, 
ПИСМО, ПИСАМА

_____________
Промена 
(прелазак) Л у О

–  на крају речи
–  на крају слога

ВОЛЕЛ → ВОЛЕО
РАДИЛНИЦА → 
РАДИОНИЦА

БОЛ, БОЛНИЦА 
МОЛ, ХОЛ, ГОЛ 
ХОТЕЛ

Палатализација
К                            Ч   Г + А, Е, И, У  =  Ж
Х                            Ш

ПУТНИК → ПУТНИЧЕДРУГ → ДРУЖЕ
СТРОГ → СТРОЖИ
ДУХ → ДУШЕ

БРАНКА → 
БРАНКИН
СЛАВКА → 
СЛАВКИН

Сибиларизација
К              Ц
Г + И  =  З
Х              С

ПУТНИК → 
ПУТНИЦИ
АРХЕОЛОГ 
→АРХЕОЛОЗИ

БАКА, БАКИ, А 
НЕ БАЦИЈедначење 

сугласника по 
звучности

Први сугласник се једначи са другим по звучности

БУРЕК + -ЏИЈА 
= БУРЕКЏИЈА → 
БУРЕГЏИЈА

ПРЕДСЕДНИК
ОДШТАМПАТИ
ВОЂСТВО

Једначење 
сугласника по 
месту творбе или 
изговора

С → Ш
З  → Ж
Н → М

ПАС + -ЧЕ = ПАСЧЕ → ПАШЧЕ
ВОЗ + -ЊА = ВОЗЊА = ВОЖЊА
ЗЕЛЕН + -БАЋ 
= ЗЕЛЕНБАЋ → 
ЗЕЛЕМБАЋ

СЉУШТИТИ
ИЗЉУБИТИ
ЈЕДАНПУТ

Јотовање
Ненепчани 
сугласници + Ј  = 
предњонепчани 
сугласници

МЛАД + -ЈИ = 
МЛАДЈИ = МЛАЂИТИХ + -ЈИ = ТИШИ ПИСАТИ – ПИС- + -ЈЕМ  = ПИШЕМ

КОЗЈИ
ИНЈЕКЦИЈА

Губљење 
сугласника

Један од два иста 
сугласника губи се у речима

ПЕТ + ДЕСЕТ = 
ПЕТДЕСЕТ → 
ПЕДДЕСЕТ → 
ПЕДЕСЕТ

ВАННАСТАВНИ
ШЕСТСТО
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Објашњавамо

Анализирамo

« 174« 174

ПИСАЊЕ ИМЕНА  
ИЗ СТРАНИХ ЈЕЗИКА

Прочитај реченице са насловних страна часописа.

Приметио си да се имена из страних језика понекад преносе на различите начине. 
У наш језик се могу преносити онако како се изговарају у изворном језику (прила-
гођено писање) или се могу писати онако како се пишу у језику из кога се преузимају 
(изворно писање).

У српском језику предност се даје прилагођеном писању, а изворно се најчешће 
примењује у стручним текстовима или је изворни облик дат у загради иза прилагође-
ног писања.

•  Године 2017. добитник Нобелове награде за књижевност је Казуо Иши-
гуро (енгл. Kazuo Ishiguro).

• Вислава Шимборска (пољ. Wislawa Szymborska) рођена је у Бнину, у Пољској, 1923. 
године. Истакнута је и веома значајна песникиња, упамћена и као преводилац и есејиста. 
Написала је око 250 песама.

У нашем језику све чешће се сусрећемо са појавом да се имена пишу у оригиналу, 
нарочито ако су у питању називи филмова, музичких група, песама, што је погрешно 
јер увек треба дати предност транскрипцији.

Глумац Jason Statham Глумац Jason Statham 
се у најновијем се у најновијем 

филму хвата филму хвата 
у коштац с ајкулом! у коштац с ајкулом! 

ТИНЕЈЏТИНЕЈЏТИНЕЈЏ

Глумац Џејсон Стетам и 
Глумац Џејсон Стетам и 

манекенка Роузи Хантингтон 

манекенка Роузи Хантингтон 

Вајтли пре годину дана постали 

Вајтли пре годину дана постали 

су родитељи дечака Џека.
су родитељи дечака Џека.

ЋАО!ЋАО!

Прилагођено писање речи из страних језика назива се транскрипција. Речи  
се транскрибују према правописним правилима нашег језика, а могу се 
писати ћирилицом и латиницом.
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Правила транскрипције се разликују од језика до језика. 

Језик Изворни облик Транскрипција Правила  
транскрипције

Енглески језик

Charles, Chris, 
Young, Murray, 
Stone, Jacuzzi  
(назив робне 
марке)

Чарлс, Крис, Јанг, 
Мари, Стоун, џа-
кузи

CH = ч или к (у зави-
сности од позиције 
осталих гласова)
Y = ј
U = а
AY =и
J = џ

Немачки језик 
Heinrich, Köln, 
Schiller, Einstein, 
Mϋnchen

Хајнрих, Keлн, 
Шилер, Ајнштајн, 
Минхен

EI = ај
Ӧ = е
SCH =ш
ϋ = и

Италијански језик
Fiorentina, 
Michelangelo, 
Trieste, Giuseppe, 
Roma

Фјорентина, Ми-
келанђело, Трст, 
Ђузепе, Рим

I иза сугласника а ис-
пред самогласника = ј
CH = к 
GIU =ђу

Кинески језик (по-
средством енглеске 
транскрипције)

Xiang, Xiaomi, 
Jinan, Changijang

Сјанг, Шаоми, 
Ђинан,  
Чангђанг

XI = сј или ш
Ј = ђ
CH = ч

Француски језик

Michel, Julien, 
George, Geneve, 
Renault, Citroёn 
(назив робне 
марке)

Мишел, Жилијен, 
Жорж, Женева, 
рено, ситроен

CH = ш
J = ж
G = ж
AU = о
C = с

Шпански језик Jorge, Valencia, 
Sevilla, Habana

Хорхе, Валенсија, 
Севиља, Хавана

Ј = х
C = с
LL = љ
В = в

ЈЕЗИЧКЕ СМИЦАЛИЦЕ!

Имена неких страних географских појмова који су укорењени у срп ском језику 
одступају од правила транскрипције:

Пекинг, а не Бејђинг; Шангај, а не Шангхај; Беч, а не Вијена; Париз, а не Пари и сл.

Такође, из различитих језика преузета су и имена која одступају од правила 
транскрипције:

Елвис Присли (иако би требало Пресли), Мишелин (иако би требало Мишлен) 
и сл.

Са завршетком -еја прилагођене су многе стране речи, као што су Кореја, Гви-
неја, Медеја и сл. Међутим, у страним женским именима то правило није доследно 
спроведено, па имамо имена: Реа, Леа, Андреа, Геа. 

Дефиниције појмова и термина које ученици треба 
да усвоје пажљиво и јасно су издвојене.

Рубрика Помоћ пријатеља помаже ученицима 
да лакше науче и упамте ново градиво.

Корак даље намењен је ученицима који желе 
да прошире знање, као и онима који  
су радознали или се спремају за такмичења.

Језичке смицалице помажу ученицима 
да избегну честе грешке у свакодневној 
комуникацији и приликом примене знања.

« 16« 16

Mисијa Ћирила 
и Методија

ОдраЛаба
Висла

Дњепар

Дњестар

По
Сава

Дунав

Дунав

Црн
о мо

ре
Јадранско море

С

Вардар

В И З А Н Т И Ј А

Б У Г А Р С К А

ВЕЛИКОМОРАВСКА
КНЕЖЕВИНА

Цариград
Рим

Солун

863.

86
7.

86
9.

Простор деловања ученика
Ћирила и Методија

Правац путовањаЋирила 
и Методија

Браћа Ћирило и Методије проглашени су свецима 

због заслуга у ширењу хришћанства и описмењавању 

Словена. Према православном календару прослављају се 

24. маја, а тај дан је код Срба 2019. године проглашен за 

државни празник као Дан словенске писмености и кул-

туре и прославља се радно. Широм словенских земаља 

постоје споменици посвећени браћи Ћирилу и Методију. 

Њихови најпознатији следбеници били су: Константин 

Преславски, Климент и Наум Охридски. Неки ученици 

Ћирила и Методија основали су своје преписивачке 

школе на територији данашње Русије, Чешке, Хрватске и сл. О значају рада Ћирила и 

Методија писао је Црноризац Храбар, у првој језичкој расправи Слово о писменима. То 

је прво научно дело на старословенском језику у којем се детаљно објашњава како су 

Солунска браћа стварала глагољицу и колико је то био захтеван посао за два човека.

КОРАК ДАЉЕ

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ

слово – реч; похвална беседа; писмена – старословенски назив за слово; црноризац – онај који носи 

црну ризу, монашку одећу; монах

57 »57 »

Речи могу да настану и простим спајањем двеју простих речи или њихових творбених 
основа, као и спајањем речи помоћу спојних вокала О и Е. Такве речи називају се 
сложене речи или сложенице. 

Начин на који настају сложене речи назива се слагање или композиција. 

Речи могу настати и додавањем префикса на целовиту реч или творбену основу. 
Такве речи називају се префиксалне творенице. 

Начин на који настају префиксалне творенице назива се префиксација.

НЕ + ВОЉА = НЕВОЉА       ПО + МАЛО = ПОМАЛО  
НИ+ КО = НИКО                     ИЗ + НАД = ИЗНАД

Групе речи које имају исти корен називају се породице речи.

ПРЕ + СПАВАТИ = ПРЕСПАВАТИ
У + СПАВАТИ = УСПАВАТИ 

ДОМ, ДОМАР, ДОМАЋИН, ДОМАЋИЦА, ДОМАЋИ, ДОМАЋИНСКИ, ДОМОВИНА

ПРОСТЕ

изведенице    сложенице  префиксалне творенице

ПОДЕЛА РЕЧИ ПРЕМА ПОСТАНКУ

ТВОРЕНИЦЕ

НОС + О + РОГ = НОСОРОГ
СЛАД(АК) + О + ЛЕД = СЛАДОЛЕД 

БЕО + ГРАД = БЕОГРАД
КРЕМ + ПИТА = КРЕМПИТА

МИО + ДРАГ = МИОДРАГ→ →

СПАЈАЊЕ ДВЕЈУ ПРОСТИХ
РЕЧИ ИЛИ ЊИХОВИХ
ТВОРБЕНИХ ОСНОВА

СРАСТАЊЕ ПОМОЋУ
СПОЈНИХ ВОКАЛА О, Е

ПО + КУЦАТИ = ПОКУЦАТИ
ЗА + КУЦАТИ = ЗАКУЦАТИ

У + КУЦАТИ = УКУЦАТИ 

ПОМОЋ ПРИЈАТЕЉА!

Како разликовати наставак за облик и наставак за грађење речи или суфикс?

Наставак за облик мења само облик једне исте променљиве речи, али не и њено значење.

• Жена се брзим корацима удаљавала од нас.
• Затражили смо од жене да нам покаже пут до главне улице.
• Жене су се договарале о припремању посластица за прославу. 
ЖЕНА – -А је наставак за облик номинатива једнине именице женског рода
ЖЕНЕ – -Е је наставак за облик генитива једнине и номинатива множине именице  

женског рода  

39 »39 »

Српским језиком се говори у Србији, али и ван граница Србије, пре свега у Црној 
Гори, Републици Српској, делу Хрватске и Босне и Херцеговине. У различитим крајевима 
се различито говори, али говорници се без проблема споразумевају. Скуп народних 
говора са заједничким карактеристикама назива се наречје. Некадашњи српскохр-
ватски језик делио се на три наречја: штокавско, кајкавско и чакавско према облику 
упитно-односне заменице ШТО.У штокавком наречју ова упитно-односна заменица је гласила ШТА, у кајкавском 
КАЈ, а у чакавском ЧА.

На простору на коме се говори српским језиком најраспорстрањеније је штокавско 
наречје. Оно је ушло у основу књижевног језика.У зависности од тога како се у различитим крајевима изговарало старословенско 
слово „јат” Ѣ – као Е, ИЈЕ/ЈЕ или И – настали су екавски, ијекавски и икавски изговор. 
У основу књижевног језика ушли су екавски и ијекавски изговор.                                                

ШТОКАВСКО  НАРЕЧЈЕ, ИЗГОВОРИ  И ДИЈАЛЕКТИ

ЈЕДАН НАРОД,  ЈЕДАН ЈЕЗИК – РАЗЛИЧИТИ  
ИЗГОВОРИ

ПОМОЋ ПРИЈАТЕЉА!
Шта радиш? штокавско наречје Кај радиш? кајкавско наречје Ча радиш?  чакавско наречје

МЛѢКО

Е – МЛЕКО

И – МЛИКО

ИЈЕ – МЛИЈЕКО

ЈЕЗИЧКЕ СМИЦАЛИЦЕ!Екавско Е може бити замењено ијекавским ИЈЕ или ЈЕ, што зависи од дужине 
гласа Е.

Уколико је Е дуго, замениће га ИЈЕ, а уколико је кратко, замениће га ЈЕ.           вЕнац – вИЈЕнац        рЕчник – рЈЕчник
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Вежбамо и примењујемо знање

Систематизујемо градиво

« 50« 50

ПОДСЕТНИК

ИСТОРИЈА ЈЕЗИКА   

Словени су у својој прапостојбини говорили језиком који се данас у науци назива 
прасловенски језик.

Први књижевни језик свих Словена био је старословенски.

Прво словенско писмо је глагољица. Осмислила су га браћа Ћирило и Методије.

За почетак словенске писмености узима се 863. година.

Друго словенско писмо је ћирилица. Осмислили су га ученици Ћирила и Методија.

Измене које су словенски преписивачи уносили у старословенски језик из својих 
језика (говора) називају се редакције.

Српска редакција старословенског језика назива се српскословенски језик.

Најстарији сачувани спис на српскословенском језику јесте Мирослављево 
јеванђеље, настало у XII веку.

Световни списи сачувани на српскословенском језику су Повеља Кулина бана, 
настала у XII веку, и Душанов законик, настао у XIV веку.

Најзначајнији писци и дела на српскословенском језику су: Свети Сава, Житије 
Светог Симеона; Стефан Првовенчани, Житије Светог Симеона; Доментијан, 
Житије Светог Саве; Теодосије, Житије Светог Саве; Јефимија, Похвала кнезу 
Лазару и деспот Стефан Лазаревић, Слово љубве.

Након Велике сеобе Срба, 1690. године, код Срба је у употреби рускословенски 
језик.

Две најпознатије руске школе код Срба у првој половини XVIII века биле су 
Латинска и Славјанска школа. Прву је предводио Емануил Козачински, а другу 
Максим Суворов.

Наши најпознатији писци који су писали рускословенским језиком су Христифор 
Жефаровић и Јован Рајић.

У другој половини XVIII века настао је славеносрпски језик. Он представља 
мешавину рускословенског и српског народног језика, али има елементе 
српскословенског и књижевног руског језика. Најпознатији писци који су писали овим 
језиком су Захарија Орфелин, Доситеј Обрадовић, Јован Рајић и други.

« 52« 52

(ИСТОРИЈА ЈЕЗИКА)

ТЕСТ

1. Ко се обратио Византији за помоћ у описмењавању Словена?
_______________________________________________________________________

2.  Које године су браћа Ћирило и Методије почели да шире хришћанство и писменост међу Словенима?
________________ 

3. Напиши назив првог и другог словенског писма. 
_______________________________________________________________________

4. Који је најстарији сачувани спис на српскословенском језику?
_______________________________________________________________________

5.  Спој називе дела писаних српскословенским језиком на левој страни са њиховим писцима на десној страни. 
Слово љубве   Свети Сава
Житије Светог Саве  монахиња Јефимија
Житије Светог Симеона  Теодосије
Похвала кнезу Лазару  деспот Стефан Лазаревић  

6.  Заокружи називе два дела којa су писанa ћирилицом на српскословенском језику са елементима народног језика.
Житије Светог Симеона  Повеља Кулина бана      
Житије Светог Саве  Душанов законик

7.  Којим писмом су писали Свети Сава, Доситеј Обрадовић и Вук Стефановић Караџић?а) глагољицом         б) латиницом         в) ћирилицом 
Заокружи слово испред тачног одговора.

8.  Наведи имена двојице учитеља који су ширили писменост код Срба на рускосло-венском језику. 
_______________________________________________________________________

9.  Како се назива језик који је настао у другој половини XVIII века код Срба и представља мешавину рускословенског и народног српског језика?
_______________________________________________________________________

201 »201 »

Пронађи и прочитај интервју који је наш славни научник Никола Тесла дао  
часопису Бесмртност 1899. године. Одабери одломак или прочитај цео интервју, па 
разговарајте о њему на часовима српског језика. 

Покушај да пронађеш још неки интервју са неком познатом личношћу из света 
науке, књижевности, музике, филма, спорта и слично. Сними, запиши или одштампај 
тај интервју, па га представи свом одељењу на неком од часова српског језика.

Поделите се у неколико група и договорите се са наставником српског језика и 
књижевности о томе кога ћете интервјуисати. То могу бити познате личности из света 
уметности, науке, културе, спорта или неке друге области, као и неко од ваших настав-
ника. У томе вам могу помоћи други наставници, родитељи, пријатељи или познаници. 
Прибележите интервју, а можете га снимити тонски и визуелно, па пуштати преко 
рачунара, пројектора и пројектног платна. На својим паметним телефонима имате оп-
цију снимања, помоћу које можете снимити разговор како не бисте пропустили нешто 
важно у њему. Такође, интервју можете објавити и у свом школском часопису или на 
сајту школе. Уколико имате више добрих интервјуа, договорите се са наставницима да 
направите штампану или електронску збирку тих интервјуа. 

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

ПРОЈЕКТНИ ЗАДАТАК 

• Циљ интервјуа је да се боље упозна живот и дело неке познате личности, да 
се сазнају неке занимљиве ствари и нешто научи. 

• Обавезно треба водити рачуна о култури у опхођењу према саговорнику и 
поштовању саговорника.

Зарони и знање изрони – различити 
типови задатака за проверу и утврђивање 
знања на крају сваке лекције.

Домаћи задатак – на занимљив и маштовит 
начин ученици ће применити своје знање, 
повезати га са личним искуством и другим 
предметима. 

Подстицајни и креативни пројектни задаци  
– истраживачки задаци за рад у групи,  
пару или за индивидуални рад – прошириће 
знање ученика из опште културе и језика.

На крају нове области, Историја језика, налази се  
подсетник и тест за проверу степена усвојености знања  
целе теме. Тест је дат у форми питања која ученике  
очекују на завршном испиту у основном образовању.

147 »147 »

1. Подвуци реченичне чланове у напоредном односу.
Ми ћемо посетити Народни музеј или Народно позо-

риште, али нећемо тог дана ићи у Етнографски  музеј.

2.  Одреди врсту напоредног односа и службу коју истакнути реченични чланови имају 
у реченици.

Напоредни однос Служба реченичних чланова

Нисмо се надали ни победи ни 
поразу.

У град ћу ићи бициклом или 
аутобусом, али аутом сигурно 
нећу због превелике гужве.
Марко ће рођендан 
прославити у биоскопу, а не у 
куглани као прошле године.

3. Повежи назив напоредног односа са реченицом у којој се јавља тај напоредни однос.
а)  Пронашли смо сјајно место за окупљање,  

али никако да се видимо сви заједно.                                                         САСТАВНИ
б)  Сви смо се прво послужили соком,          

па онда прешли на сендвиче.                                                                         РАСТАВНИ
в) Или ћу уписати школу скијања, или ћу наставити да се санкам.            СУПРОТНИ

4.  Усправним цртама подели комуникативну реченицу, а потом одреди напоредне 
односе међу независним предикатским реченицама.

На турниру смо победиле две екипе и пласирале се у полуфинале, али нас је по-
бедила екипа суседне школе.

1–2.  ___________________________________

2–3.  ___________________________________

5. Заокружи слово испред реченице у којој уочаваш раставни однос.
а) Нити слуша, нити разуме шта говорим.
б) Или пођи са мном, или остани код куће.
в) Не критикуј, већ помози.

ЗАРОНИ И ЗНАЊЕ ИЗРОНИ!

Народни музеј  
у Београду
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РАДНА СВЕСKА 8
Ауторке: Катарина Колаковић, Анђелка Петровић,  
Сунчица Ракоњац Николов, Данијела Милићевић

• �Акценат у уџбенику дат је разумевању прочитаног,  
богаћењу језичке културе и литерарном изражавању ученика –  
свим оним аспектима који задају много главобоље  
и наставницима и ученицима.

• �Методички обрађена Радна свеска доприноси динамичнијој  
настави и остварењу свих исхода.

• �Сва питања из језика и књижевности дата су према моделу  
питања која долазе на малој матури.

• �Потпуно нова питања у РаДној свесци не појављују се ни у једном делу 
уџбеничког комплета, нити у дигиталном уџбенику.

• �На крају уџбеника налази се тест-симулација завршног испита,  
са кључем за признавање тачних одговора.

НОВО
РЕДИЗАЈНИРАНО ИЗДАЊЕ, 

УНАПРЕЂЕНО ПРЕМА 

САВЕТИМА НАСТАВНИКА 

СРПСКОГ ЈЕЗИКА И 

КЊИЖЕВНОСТИ

• 186 страна
• 210 задатака из књижевности
• 160 задатака из граматике
• �5 тестова за малу матуру  

(100 задатака)
• �19 текстова из књижевности  

који нису обрађени у Читанци
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Активирамо предзнање ученика, мотивишемо
Књижевни текстови који нису обрађени у Читанци представљају 
полазиште за проверу знања ученика.

Разумем прочитано доноси задатке којима се проверава разумевање прочитаног  
текста и на основу њих се утврђује способност проналажења информација у тексту.

Откривам ново 
доноси задатке 
који проширују 
и обогаћују 
језичку културу 
ученика.

47 »

Аритон Големовић
Целог живота спремао се за срећу.
Имао кућу у Београду, виноград у Врању
Био је домаћин човек
Говорио је са нагласком
И достојанством
Истичући речи.

Студирао је не трудећи се прекомерно
Не напрежући мозак до краја
Није био ни рђав друг
Мада је радије давао савете.

Побожан, чак и сујеверан,
Он је с пуним правом очекивао
Да му светац
Или мистична сила
Помогну, и не само
У великом јаду
Него и у ситним свакодневним пословима.
Више силе биле су у обавези
Да Аритона чувају и штите.

Кад смо прелазили Албанију 

У глади, студи, грозотама
Кад су нас ваши јеле
И обарале једног по једног
На сваком конаку,

Када смо безбродне реке пролазили
Држећи се за руке
Прозебли и пропали
Гинући, страдајући
И грчевито испливавајући

Аритон је знао
По сто ситних чињеница
Да је закриљен.

Једне ноћи
Студене и бездушне
Пуне радозналих и злих звезда
Које су нас посматрале у гомилама

АРИТОН
СТАНИСЛАВ ВИНАВЕР

Док је писала поговор за књигу Ратни другови, Надежда Ви-
навер, снаха Стани слава Винавера, назвала је његово дело књи-
гом сећања, љубави и захвалности. У питању је збирка песама 
посвећена свим друговима Станислава Винавера који су, као и 
он, учествовали у Првом светском рату. Пред тобом је једно од 
многих лирских сећања на све те младе људе који су дали живот за 
слободу српског народа, а којима, сви ми, као и Надежда Винавер, 
дугујемо вечну захвалност.

Василије Ешкићевић, Прелаз преко Албаније

61 »

1. СЦЕНА

Рано јутро, прохладна измаглица, скоро у свитање 5. априла 1941. године. Европа је увелико у „првим данима” Другог светског рата, али вести из света споро стижу у ову провинцијску забит, налик беспућима непрегледних савана.Два музиканта стоје на заравни благе падине и певају. Песму прате хармоником и дромбуљама. (Старији Музикант има око двадесет година, док је други дванаестогодишњи дечак.)

МУЗИКАНТ: Свиће зора у суботу 
Дан долеће из даљине 
Сиромаси овог краја 
Чекају да сунце сине 
За Београд, фирмом Крстић 
Управо се народ спрема 
Све разлоге за пут има 
Само среће ваљда нема 
Несрећник сам од малена 
Од све муке песме певам 
Волео бих, мајко мила, 
Да све ово само сневам

Старији Музикант забаци хармонику на раме и пође низ падину према усамљеној, полусрушеној згради. Дечак до- хвати повећи завежљај, упрти га на леђа и потрча за другом.

Сцена из филма Ко то тамо пева

КО ТО ТАМО ПЕВА
ДУШАН КОВАЧЕВИЋ

(ОДЛОМАК)

Као што ти је већ познато, Душан Ковачевић је најпознатији са-времени српски драмски писац. Многе његове драме екранизоване су и та остварења спадају у најгледаније и најпопуларније филмове у српској кинематографији. 
Прочитај одломак из сценарија по коме је сниман чувени филм Ко то тамо пева. Запази на који начин су у њему приказани ликови и како је дочаран амбијент у коме се дешава радња. Обрати пажњу на одлике сценарија као посебног облика текста.

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
провинција – подручје изван 
главног града
забит – забачено место, удаљен крај
беспуће – непроходан крај, крај где 
нема путева
савана – суво тропско подручје 
обрасло травом
дромбуље – народни музички 
инструмент 

Након уводне мотивације у читање изабраног 
одломка следе различити типови задатака за 
проверу знања ученика.

Истражујемо 
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МАЛА МОЈА ИЗ  
БОСАНСКЕ КРУПЕ

БРАНКО ЋОПИЋ

Један од књижевника са чијим се делима сусрећеш од најранијег 
детињства јесте Бранко Ћопић. Сигурно је већи број његових дела, 
теби познатих, написан у прози. Међутим, Бранко Ћопић је био 
подједнако успешан и у писању поезије. 

Сада ћеш прочитати једну песму великог писца. Уочи у њој 
главне мотиве. Откриј који је тренутак у сећању лирског субјекта 
заузео важно место.

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
зијати – тупо, безизразно гледати
оцвасти – овде: угасити се, 
заборавити
Уна – река у западном делу Босне и 
Херцеговине
ђаковање – школовање

Било ми је дванаест година,
први пут сам сишао до града
из мог села, тихог и далеког,
кад сусретох тебе изненада.
Ех, дјечачке успомене глупе!
Мала моја из Босанске Крупе!

Јеси ли ме спазила ил’ ниси,
збуњенога сеоскога ђака,
свјетлокосог и очију плавих,
у оклопу нових опанака,
како зија у излоге скупе?
Мала моја из Босанске Крупе!

Наишла си као лак облачак,
твој ме поглед за трен обезнани,
заборавих име и очинство,
како ми се зову укућани.
Изневјерих попут сабље тупе.
Мала моја из Босанске Крупе!

Текли тако гимназијски дани,
успомена на те не оцвала,
модра Уна у прољетње ноћи
твоје ми је име шапутала.
Лебдила си испред ђачке клупе,
мала моја из Босанске Крупе!

Брзо мину наше ђаковање,
лаган лептир са крилима златним,
ипак тебе у срцу сачувах
кроз све буре у данима ратним.
Та сјећања могу л’ да се купе,
мала моја из Босанске Крупе!

Сад је касно, већ ми коса сиједи,
гледам Уну, ћути као нијема,
залуд лутам улицама знаним,
све је пусто, тебе више нема.
Еј, године, немјерљиве, скупе!
Збогом, мала, из Босанске Крупе!
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у своме грању и лишћу као прегојени стари црнци у салу, трепере витке палме са 
руменим гроздовима у лишћу.

До пред подне скоро небо је тешко, сумрачно, од силних испарења; над водом врела 
и загушна пара као у купатилима. Ова убиствена светлост облачног екваторског неба 
уништава фотографске плоче остављајући по њима неразумљиве кругове. Рекло би 
се не светлост сунца, већ зрачење саме земље пред крај апокалипсе.

Пред подне све је нагло светло и блиставо од сунца, страшног сунца чији су зраци, 
као отровна копља, смртоносни. Доста је да им само неколико 

минути буде изложено теме или врат, да се голим оком гледа 
у њин одблес и преламање на води. То није врелина зракова 
која убија, већ угао под којим ови падају, и нарочито онај део 
њине спектралности који је јачи на екватору но на северу. То 
исто сунце што је на нашим ширинама добри и мили друг, под 
чијом се топлотом пријатељства расцветава наша крв, овде је 
за белца највећи душманин, једини непријатељ који га прати 

у стопу и с ким се не може измирити. Треба видети са колико се радости у тропским 
крајевима дочекује ноћ у којој је човек сигуран за свој живот до зоре, у могућности 
да одбаци калпак, да се разголити, изложи кожу светлости звезда, месеца, па да се 
разуме откуд онолико несвесно огорчење код тропскога белца на велику небеску 
звезду од које у ствари све живи.

[...]
Прешао сам потом попреко целу прашуму; преко две стотине километара. Видео 

сам, од животиња, ретке и тамне птице, ретке и тамне мајмуне. На земљи којом се 
храни прашума, тесна, збијена, сједињена, нема места за живот, ни људи, ни зверова, 
ни птица. У тој непроходности, тишини и помрчини, за њих нема ваздуха. Једино 
ту биљно царство победило је царство животињско; изагнало га. Само на врховима 
растиња, огромно високо, докле ни лијане не достижу, као на каквом вишем и мек-
шем, шумнијем терену, живе ту поједини народи птица, мајмуна и рептилија. 

Друкчија је савана. Огроман простор осветљен, слободан, тајанствен. Висока 
жута трава, која је час до појаса час до рамена, која је у кишно доба као шума. По 
њој су гдегде, где је извор велико тропско жбуње, огромна безлисна дрвета која цве-
тају, палме које носе џиновске црвене гроздове, чије је свако зрно велико као хлеб, 

  НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
апокалипса – објава, 
откровење, визија о крају света
калпак – капа
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и риђе, и рујеве, и плаве круне дрвета. Над свим тим лете птице жуте као савана, 
или најфантастичнијих боја као плодови екваторског биља. Свуда се укрштају стазе 
изгажене зверињем које излази на извор или одлази на лов. Чопори звериња свуда, 
од прве хладовине поподневне до прве топлоте јутарње.

Савана има своје шумарке и своје шуме, тамне, хладо­
вите, тропске, које су баш онакве какве ми замишљамо да 
су прашуме, пуне боја, огромних цветова, змија, зверских 
појила. Има своје потоке, своје брзаке, има своје споменике. 
Споменици су огромни стубови палми растурени по про­
стору, остали без иједнога листа, слични азбешким високим идолима. И споменици 
су џиновски црвени мравињаци, тврђаве милиона термита, живи градови са торње­
вима и кулама, видни још из далека. Савана, дивна савана, која је час прелаз у гору, 
час у праву степу, има своју мистичност непрегледних простора. Она је цела Африка 
изузев северних пустара, и оног компактног прашумског појаса који по екватору 
окружује свет. Где год није океан; од три стотине километара над екватором, до три 
стотине под њим, без изузетка и свуда, било то острво или копно, шири се непобедно 
царство густога и вечитог биља: прашума. Свуд је ту прашума, и само је то гора која 
је прашума. Остало је савана.

Онај огромни простор, од западне до источне афричке обале, који се зове Судан, 
могао би се звати саваном. Његова је земља црвена, трава жута, а дрвета и зелена и 
црвена. Волим нарочито она чија су стабла извијена, а чије огромне круне на себи 
не носе ниједан лист. Види се да живе већ само по томе што су тако здрава и светла.

Чим се уђе у савану, мења се и становништво. Села, која су била угушена, између 
шуме и стазе, овде прже на сунцу и слободи своје кућице купастих сламних кровова. 
Становништво је по расту веће, а његова кожа је обасјанија; нарочито су жене сад дивне. 

1. Од чега белцу у Африци прети највећа опасност?

Обој кружић испред тачног одговора.

 од отровних биљака  од набујале реке
 од дивљих звери  од јаког сунца

2. У којим пределима Африке је биљни свет надвладао животињски?

Обој кружић испред тачног одговора.

 у саванама           у прашумама           у лагунама           у пустињама

3. Обој кружиће испред појава које нису карактеристичне за савану.

 тропске шуме  висока, жута трава
 потоци и брзаци  риболов и ловишта
 птице и животиње  мноштво острваца

НЕПОЗНАТЕ РЕЧИ
азбешки – тип афричке културе

РАЗУМЕМ ПРОЧИТАНО

1. Коме се обраћа лирски субјект у песми?Обој кружиће испред тачних одговора.  домовини                драгој                другарици                друштву2. За чим чезне лирски субјект?Обој кружић испред тачног одговора.  за сунцем                за природом                за светом                за слободом

3.  Прочитај још једном издвојене стихове. Обрати пажњу на истакнуте речи, а затим 

одгонетни њихова значења.А) 
Ах, није тај страх само наш уздах,кад видимо шуму, како лако цвета.Него је то плах, испрекидан дах,којим би некуд даље, са овога света.Обој кружић испред тачног одговора.Реч плах значи:
 скроман               бојажљив               убрзан               миранБ)

Цео нам је дан дуг, и досадан.До вечери, кад се, кришом, састајемо.Пољубац један, брз, и негледан,доста нам је. Да се свету насмејемо.Реч кришом значи:
Обој кружић испред тачног одговора. тајно               случајно               ретко               изазовно 

4. Обој кружиће испред наслова дела Милоша Црњанског. Плава гробница 
 Крф, плава гробница

 Сеобе 
 Еолска харфа

 Јелена, жена које нема 
 Роман о Лондону

РАЗУМЕМ ПРОЧИТАНО

ОТКРИВАМ НОВО

ОБНАВЉАМ НАУЧЕНО
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Проверавамо

« 58

руци је најбоље. Обична јела је смоласта, а смрека пуца 
чим се осуши. Црни бор доживљава велику старост 
и зато се још рано изгрби. За црвену клеку паразити 
се лијепе преко мјере. Смрдљику немој ни да гледаш. 
Кошћела одмах отпада. То дрво не ваља ни за фрулу. 
Цер је најлошије дрво од свих, чворновато и засукано. 
Медунац или магарић није ни за шпорет. Коморац 
чим засијечеш, видјећеш да је болесно дрво. Бреза 
брадавичарка је љепљива, љушти се и цијепа. Јасика 
не даје никакву мелодију. Мливљак или медвјеђе уво 
сматрају обичним жбуњем и не губи на њему вријеме. 
Румена црњуша, баш као и риђасти пјенишник, могу 
привући свакога, само не мајстора који је наумио да 
прави инструмент. Липа је њежан материјал, али за 
друге радове. Хајдучка опута је сувише мекано дрво, 
баш као што козја рушица има длакаву кору и тешко 
се обрађује. Јаребина сва оде у коријен. Не знам да ли 
си чуо да се од оскоруше прави ракија. И да ово дрво 
доживи старост и до пет стотина година. Јудино дрво 
је криво и неподесно, њега се клони као и обичне кру-
шине и пасјаковине. Али је зато јавор чудо од дрвета.” 

Кад то рече, побожно се врати и сједе у столицу. Баци поглед на слику Светог  Томе 
и узврати му одговором. Лагано узе гусле и превуче гудалом преко њих. Звук се оте 
из грла инструмента, мајстор га заустави да наштимује струне. Намаза их још једном 
тамјаном и прстима распореди масу. Запјева пјесму о зидању Раванице. На тај глас 
уђоше његова жена и још неколико Бишана. Међу њима је Станија, да види прва то 
чудо и да распрши све приче које је чула и сама причала. Гусле су пуштале мелодију, 
а мајстор запјева из свега гласа. То је узвишен призор који изазива сузе. 

1. Који инструмент мајстор прави? 

Обој кружић испред тачног одговора.

 виолину
 гусле
 тамбуру
 хармонику

2.  Обој кружић испред имена књижевника и владара чијим ликом је украшена глава 
инструмента.

 Вук Стефановић Караџић
 Петар Петровић Његош
 Карађорђе Петровић

Свети апостол Тома

РАЗУМЕМ ПРОЧИТАНО
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3.  Прочитај наведени одломак. Док читаш, размисли на коју митску личност упућује 
овај опис.

Мајстор за тренутак личи на човјека привезана за стијену, кажњеног и утамниче-
ног, али способног да издржи највеће врућине и мразеве. Тај би издржао и кљуцање 
големог орла у џигерице, све би то њему опет зарасло.

Обој кружић испред имена митског јунака са којим је упоређен мајстор.

 Сизиф                    Прометеј                    Тантал

Објасни смисао  поређења мајстора са митском личношћу. Обликуј свој одговор 
у неколико правописно и граматички исправних реченица.

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

4. Посавијена мајсторова прилика налазила се сасвим близу прозора.

Обој кружић испред значења које реч прилика има у наведеној реченици. 

 одраз                    сенка                     слика                    одело 

5. Мајстор хитну руком парче дрвета.

Обој кружић испред речи којом би се могла заменити реч хитнути, а да реченица 
не промени значење.

 дохватити                    бацити                    положити                    обрадити

6. Ко је приповедач у причи Мајсторова рука?

Обој кружић испред тачног одговора.

 мајстор                    Јаков                   
 Дубравка                  Станија                  неименовани приповедач

7. Подвуци персонификацију у наведеном примеру.

Негдје у углу сукнена торба заштитница алата од влаге и пропадања. 
Тако слијепљена мирује и спава.

ОТКРИВАМ НОВО

ОБНАВЉАМ НАУЧЕНО

На крају Радне свеске налази се пет 
тестова са по двадесет питања из 
књижевности и граматике, који су 
дати по моделу питања са завршног 
испита у основном образовању.

Решења тестова дата 
су према кључу како 
се оцењује завршни 
испит.

Обнављам научено садржи задатке који служе 
за проверу у ком степену је ученик савладао 
књижевне појмове обрађене у Читанци. 
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1. а)  Пажљиво прочитај стихове из народне лирске песме Кад се испроси дјевојка, па 

напиши на линијама речи које данас користимо за занатлије уместо подвучених 

речи.

Кад изведу лепоту девојку,

Не гледај  јој венце ни обоце,

Не гледај јој шарене зубуне,

Нит јој гледај везене рукаве;

Зубуне су терзије шарале,

Рукаве су везиље навезле,

А венце су кујунџије виле

Већ јој гледај стаса и образа,

С ким ћеш, брале, века вековати.

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

б) Обој кружић испред тачног одговора.

Застареле речи које су подвучене у стиховима називају се:

  неологизми             архаизми             историзми

в)  Хипокористик од именице брат гласи брале. Смисли још неке хипокористике 

за ову именицу.

_______________________________________________________________________ 

2.  Спој називе празника у левој колони с књижевним језицима из којих потичу у 

десној колони.

                                
                                

 Васкрс • • српски народни језик

                                
                                

   Ускрс • • српскословенски језик 

Воскрес (Воскресеније или Васкресеније) • • рускословенски језик

3. а)  Пред тобом је одломак из народне бајке Усуд. Напиши испод подвученог архаизма 

коју реч користимо у српском језику уместо подвучене речи.

„Онда онај подели све по реду, па свак своје узме преда се: нерадин узме за стоку 

говедара, за коње коњушара, за овце овчара, за козе козара, за свиње свињара, за челе 

кованџију, па им рече: ’Остављам све своје добро на вама и на Богу’…”  

___________

Паја Јовановић, Кићење невесте

ЗАСТАРЕЛЕ И НОВЕ РЕЧИ
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ТЕСТ 5
Подсети се одломка из текста Данила Киша под називом Ноћ и магла. Одломак 

имаш у читанци. Затим усредсреди своју пажњу на постављене захтеве.
 

1. Обој кружиће испред тачних одговора.

Младић се враћа у место свог детињства и одрастања да би посетио:

  своје родитеље        своју учитељицу        своју сестру         своју симпатију

2.  Како се зове младић који је, како каже, у трагању за изгубљеним дечаком?

Обој кружић испред тачног одговора.

  Емил Риго             Андреас Сам             Бела Хорват             Ото Риго

3.  Зашто младић своје путовање у место детињства и одрастања назива малим хо-
дочашћем?

Обој кружић испред тачног тумачења.

  Младић је у своје село дошао колима, са шофером. Он жели да покаже сељанима 
да је постао богат и утицајан.
  Младић настоји да се сретне са Јулијом Сабо и увери се да она више није вредна 
његових осећања.
  Младић жели да обнови сећање на своје село и сељане уз које је одрастао. Ус-
помене су за њега као светиња.

  Младић упорно тражи Марију Риго да би јој доказао да је постао важан човек. 
Тако би јој се осветио за понижење из детињства.

4. Обој кружић испред тачног одговора.

Текст Данила Киша Ноћ и магла је:

  трагедија             једночинка             ТВ драма             сатирична драма

5.  Обој кружић испред стилске фигуре коју уочаваш у подвученом примеру.

Да однесе све моје муком стечене паре, које чувам...

  персонификација             метонимија             хипербола

6.  Упиши назив стилске фигуре коју препознајеш у подвученом делу реченице.

Довољно ми је било да зажмурим и да се сетим реке  крај села, Грофовске шуме, 
познавао сам свако дрво, сваки жбун, сваки цвет... И, ето, долазим у село и препознам 
одмах неке људе, гледам их и смешкам се. 

Стилска фигура: ________________________________________
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РЕШЕЊА ТЕСТОВА 
ТЕСТ 1*

Редни број 
задатка

Решење
Бодови

1.
 родољубива песма

 елегија

Тачна два одговора и ниједан 

нетачан: 1 бод.
Тачан један одговор и ниједан 

нетачан: 0,5 бодова.

2. 

  несрећан је, јер је један млади живот заувек отишао 

у неповрат
  неутешан је, јер смрт младог војника доживљава 

лично

Тачна два одговора и ниједан 

нетачан: 1 бод.
Тачан један одговор и ниједан 

нетачан: 0,5 бодова.

3.

  Кићење цвећем се везује за радост и славље, а 

опевани тренутак изазива тугу и саучешће. Зато 

лирски субјект позива да се цвет с груди откине.

  Цвет зумбула упућује на лепоту, али и крхкост људ-

ског живота. Лирски субјект у откинутом цвету 

препознаје војникову судбину.

Тачна два одговора и ниједан 

нетачан: 1 бод.
Тачан један одговор и ниједан 

нетачан: 0,5 бодова.

4.

  Опис природе која се буди и буја у контрасту је 

са звуком трубе. Тако се у песму посредно уводе 

мотив живота и смрти.

  Наспрам природе која се обнавља и никада не 

умире стоји крхки људски живот. Ни љубав девојке 

према момку-војнику не може победити смрт.

Тачна два одговора и ниједан 

нетачан: 1 бод.
Тачан један одговор и ниједан 

нетачан: 0,5 бодова.

5.   неимановно лирско ја
Тачан одговор: 1 бод.

6.   У песми Труба преовлађују терцине. Тачан одговор: 1 бод.

7.   метафора
Тачан одговор: 1 бод.

8.   персонификација
Тачан одговор: 1 бод.

9. Милутин Бојић
Тачан одговор: 1 бод.

10.

Признаје се сваки одговор који се заснива на тумачењу 

песме и који је правописно и граматички коректан. 

У песми Труба лирски субјект истиче тугу због не-

повратног нестанка једног младог живота. Наспрам 

природе која се циклично обнавља, контрастно је 

постављен човек чија је коначност трајна и потпу-

на. Увођењем мотива љубави додатно је наглашена 

трагика војниковог страдања. Лирски субјект као да 

протестује против погребних свечаности (стихови 

Шта вреди...) које чине низ аутоматизованих радњи, 

али које, нажалост, не могу ублажити бол и тугу због 

нестанка једног младог живота. Песма Труба Момчила 

Настасијевића оштар је и болан крик против бесмисла 

страдања и уништавања младости.

Одговор који је заснован на 

тумачењу текста песме: 1 бод.

Ако ученик направи граматичку 

или правописну грешку:  

0,5 бодова.

*  Сваки задатак носи 1 бод. На тесту је могуће имати максимално 20 бодова. Да би задатак био тачан, 

он мора бити у потпуности решен како је дато у табели која следи. Непотпуни и нетачни одговори 

се не признају.

Посебну пажњу посветили 
смо задацима такозваног 
отвореног типа, који 
подстичу литерарно 
изражавање ученика.
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7.  Објасни коју функцију (улогу) има поређење у наведеној реченици. Потруди се да 
твој одговор буде граматички и правописно правилно написан.До пред подне скоро небо је тешко, сумрачно, од силних испарења; над водом 

врела и загушна пара као у купатилима._____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________8. Обој кружиће испред тврдњи које се односе на путопис. Најчешће је написан у 1. лицу. Најчешће је написан у 3. лицу. Из њега је могуће научити историју и географију земље која се описује.

 У њему се преплићу разни догађаји, чести су преокрети, заплет је развијен.

СРПСКА СЛИКАРКА  И РАТНА БОЛНИЧАРКА
Растко Петровић је рођен у породици која је уживала велики углед у Београду и дала је значајан допринос ра­звоју српске уметности и културе. Пишчева сестра била је чувена сликарка, Надежда Петровић. Њена биографија и стваралаштво обележени су изузетним подвизима и де­лима. Напиши у свеску есеј о великој српској уметници с краја 19. и почетка 20. века. У њему, поред важних подата­ка из живота Надежде Петровић, наведи и називе  њених најпознатијих слика. Истражи где се чувају ова дела српске уметности и где их данас можемо видети. Надежда Петровић

Слике Надежде Петровић из различитих циклуса

ПОРЕДИМ, ОБЈАШЊАВАМ, ПИШЕМ
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ЗА НАСТАВНИKЕ

Приручник у електронском облику садржи: 
• �предлоге годишњег плана и месечних планова рада наставника;
• �предлоге дневних припрема за час, за обавезне и алтернативне  

текстове према Плану и програму, као и за текстове из лектире,  
засноване на препорукама ЗУОВ-а;

• �самопроцене рада наставника и ученика, са начинима  
провере остварености исхода;

• �велики број наставних листића са задацима за проверу  
наученог и истраживачким задацима за припрему ученика  
за анализу књижевних дела;

• иницијални тест за две групе; 
• примере петнаестоминутних тестова за две групе;
• примере контролних задатака за две групе;
• ����предлоге наставних материјала за индивидуализован 

и прилагођен начин рада са ученицима – ИОП.

• �Читанка
• �Граматика
• �Радна свеска
• �Приручник за наставнике 
• �Педагошки дневник
• �Постер за учионицу

Приликом писања уџбеничког комплета 
Српски језик и књижевност 8 следили 
смо своју мисију да сваком наставнику 
пружимо квалитетне додатне 
материјале, пре свега практичне и 
иновативне у настави.



Ћирило и Методије осмислили су ГЛАГОЉИЦУ, прво 
словенско писмо, по узору на грчки aлфабет. Када 
је настало писмо, настао je и СТАРОСЛОВЕНСКИ 

ЈЕЗИК, први књижевни језик Словена.

Након смрти Ћирила 
и Методија, које је 

прогањало франачко 
свештенство, мисију 
су наставили њихови 

ученици. Преуредили су 
глагољицу и осмислили 

новo словенскo писмо, које 
су у част свог учитеља 
назвали ЋИРИЛИЦА.

МИСИЈА ЋИРИЛА И МЕТОДИЈАМИСИЈА ЋИРИЛА И МЕТОДИЈАМИСИЈА ЋИРИЛА И МЕТОДИЈАМИСИЈА ЋИРИЛА И МЕТОДИЈА

Скуп народа и кнезова 
у Великоморавској кнежевини, 863. године.

Цар Михаило шаље два 
најученија човека, браћу 

Ћирила и Методија.

Ја, великоморавски 
кнез Растислав, потражићу 
одмах помоћ за Словене!

Велики кнезови, треба нам 
помоћ да очувамо словенску 

културу и народе!

Брате Методије, превео 
сам и преписао делове 
Библије. Треба нам још 

помагача и ученика.

До сада Словени 
нису имали 

писмо да сачуваjу 
својe речи.

Описменићемо 
младе људе који ће наставити 

нашу мисију. Oна два брата, Наум 
и Климент Охридски, веома су 

вредни и надарени.

Уважени Михаило, царе моћне 
Византије, помози нам! Пошаљи 

нам људе да нам проповедају 
хришћанску веру на нашем 

словенском језику.

још
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Прича о настанку првог књижевног језика Словена почиње овако.

Данас се у науци о језику говорни језик Старих Словена
назива прасловенски, а књижевни jeзик старословенски.

12. Означи границу између независних предикатских реченица усправном цртом и 
одреди врсту напоредног односа међу њима.
а) „Нити грми, нит се земља тресе“   ____________________________________________
б) Месец је, међутим, засјао кроз маслине и мрак се спушта. _______________________
в) Замишљам цвркут птица, али ништа не чујем. _________________________________
г) Или ћемо отићи на журку, или ћемо остати у кући. _____________________________

4

13. Подвуци граматичке категорије у датом низу у којима се подвучени придевски атрибут 
слаже са именицом уз коју стоји: Срели смо веселу комшиницу. 

РОД ЛИЦЕ БРОЈ ПАДЕЖ

1

14. Напиши у којим се граматичким категоријама слажу предикат и субјекат у следећим 
реченицама.

а) Чачак је мирисао на свеже малине и локомотиве. _________  __________  __________
б) Пастрмке испод беле пене су хитре. ___________  _____________  _______________

2

15. Подвуци зависне реченице у следећим примерима и одреди им врсту.а) Упознао сам глумца који је освојио престижну награду. ________________________
б) У исто време, везир одлучи да им подигне мост. ___________________________
в) Кад сутрадан освану дан, вода је већ била спласла. __________________________
г)  Мост од прућа био је исте ноћи пробијен јер је Жепа набујала као никада до тада.  

_______________________________

4

16. Препознај дате стихове песме, а онда одговори на тражене захтеве.
 

„У мом срцу поноћ. У њем катакад тињаМисô да још живиш, мој пределе младиМоја лепа звезда, мајка и робињаБоже, шта ли данас у Србији ради?“

а) Назив књижевног дела: ____________________________________________
б) Аутор тог књижевног дела: ______________________________________
в)  Књижевни род: ___________________Књижевна врста: _________________________ 

_____________________
г) Врста риме коју препознајеш у наведеној строфи је  ___________________________.
д) Стилска фигура коју препознајеш у подвученом делу стиха: _____________________

5

ИНИЦИЈАЛНИ ТЕСТ

Група A

Име и презиме ученика: ___________________________ Одељење: ___________________  

80. ЧАС  
ПЕТНАЕСТОМИНУТНИ ТЕСТ 4

1. Заокружи слово испред одлике која се односи на народну баладу.

а) Народна балада испевана је у првом лицу.
б) Трагичан исход је главно обележје народне баладе. 
в) Народна балада обавезно почиње словенском антитезом. 

1

2. Преопознај и подвуци облик казивања који препознајеш у наведеном одломку 
приповетке „Колумбар“ Дина Буцатија.

„Стефано је имао свега двадесет две године кад се, поздравивши се са пријатељима из 
града и напустивши намештење, вратио у родни град и саопштио мајци своју чврсту 
намеру да се прихвати очевог заната.“

приповедање у 1. лицу приповедање у 3. лицу дескрипција портрет

1

3. Коју стилску фигуру препознајеш у наведеним стиховима народне баладе „Женидба 
Милића Барјактара“. 

„Кад говори ка’ да голуб гуче, 
  Кад се смије ка’ да бисер сије, 
  Кад погледа, како соко сиви, 
  Кад се шеће као пауница;“                  ____________________________________
                                                                                                 (стилска фигура) 

1

4. На линији поред наведених стихова напиши наслов народне епске песме којој ти 
стихови припадају.

а) „Ту кнезови нису ради кавзи,
Нит су ради Турци изјелице, 
Ал’ је рада сиротиња раја“     _______________________________________________

б) „Полећела два врана гаврана,
са Мишара поља широкога
а од Шапца града бијелога“    ________________________________________________

1

5. „Живот и прикљученија“ Доситеја Обрадовића је: 

а) мемоарска проза б) биографија в) аутобиографија 

Заокружи слово испред тачног одговора.

1

6. Прочитај следеће стихове и одговори на захтеве.

 „И овај камен земље Србије,
  Што претећ’ сунцу дере кроз облак,
  О вековечности прича далекој“  

Из које песме су наведени стихови?   ____________________________________________
Ко је аутор те песме?                                 ____________________________________________
У коју књижевну врсту спада песма чији су стихови наведени? ______________________

1

7. У наведеним стиховима препознај и подвуци апострофу.

„Ој, Карловци, место моје драго, 
  Кô детенце дошао сам амо“           („Ђачки растанак“, Бранко Радичевић)

1

8. Напиши назив књижевног рода и књижевне врсте којима припада дело „Јазавац пред 
судом“ Петра Кочића.

Назив књижевног рода: _________________________________
Назив књижевне врсте: _________________________________

1

Име и презиме ученика: ___________________________ Одељење: ___________________  

КОНТРОЛНИ ЗАДАТАК 3 Група Б

1. Повежи делове реченице са одговарајућом службом коју врше у реченици. Једна 
служба је вишак. 

На екскурзији смо посетили Стражилово, где нам је разредна надахнуто говорила о 
Бранку Радичевићу. 

на екскурзији ПРАВИ ОБЈЕКАТ
Стражилово СУБЈЕКАТ
је говорила НЕПРАВИ ОБЈЕКАТ
надахнуто ПРИЛОШКА ОДРЕДБА ЗА МЕСТО
о Бранку Радичевићу ПРИЛОШКА ОДРЕДБА ЗА НАЧИН
 ПРЕДИКАТ

1

2. Заокружи слова испред реченица у којима запажаш именски предикат.

а ) Уживали су у погледу. 
б ) Коса му је тамна и коврџава. 
в ) Планинари су освојили врх Ртња. 
г ) Био сам уморан од преиспитивања. 

1

3. а) Подвуци у наведеној реченици апозицију.

Иво Андрић, наш једини нобеловац, често је боравио у Херцег Новом. 

б) Подвучена апозиција из реченице је:
СИНТАГМА, ПРЕДЛОШКО-ПАДЕЖНА КОНСТРУКЦИЈА, ЗАВИСНА РЕЧЕНИЦА  
(подвуци тачну одредницу од три понуђене)

1

4. Одреди прецизно службу подвучених реченичних чланова и врсту (тип) напоредног 
односа међу њима.

а) Говорили су врло занимљиво, али веома тихо.  

служба: ____________________________ врста односа: __________________________

б) Петар, Павле и Мирко су на базену.

служба: ___________________________ врста односа:  __________________________

в) Купићемо деци воду или сок.

служба: ___________________________ врста односа: __________________________

г) Улазила је нервозно у собу, па у кухињу. 

служба: __________________________  врста односа: ___________________________

1

ИСТОРИЈАИСТОРИЈАИСТОРИЈА МИСИЈА ЋИРИЛА И МЕТОДИЈА

ИСТОРИЈА ЈЕЗИКА

Словени су се дуго досељавали на Балкан. Ни вековима после сеоба 
нису имали своје писмо. Рекли смо да су Словени били пагани, али 
временом су почели да прихватају хришћанство и јавила се потреба за 

словенским писмом и језиком.У деветом веку у Великој Моравској био је кнез по имену Растислав. 
Растислав је био свестан да Словени трпе притисак латинског језика и 

схватио је да мора нешто да уради.Шта кнез Растислав ради?Растислав пише писмо византијском цару Михаилу и тражи од њега да 

му пошаље учене људе који ће Словенима помоћи да на свом језику 
примају хришћанство. Византијски цар прихвата молбу и шаље у 
Моравску браћу Ћирила и Методија.
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О значају рада Ћирила и Методија писао је Црноризац Храбар, 
у првој језичкој расправи Слово о писменима. То је прво научно 
дело на старословенском језику у којем се детаљно објашњава како 
су Солунска браћа стварала глагољицу и колико је то био захтеван 
посао за два човека.Као и остали словенски народи, Срби су прихватили старосло-
венски језик, први књижевни језик свих Словена. У исто време они 
су прихватили и хришћанство, седамдесетих година IX века, о чему 
си већ учио/-ла на часовима историје у шестом разреду. 

слово – реч; похвална беседа
писмена –
старословенски назив за слово
црноризац – онај који носи црну ризу, монашку одећу; монах

Константин, у монаштву назван Ћирило, био је један 
од најученијих људи свог доба. Познавао је геометрију, 
филозофију, реторику (беседништво), аритметику, му-
зику и астрономију. Био је и библиотекар у библиотеци 
Цариградске патријаршије. Методије се образовао и касније радио у грађанској 
служби, након чега се замонашио, као и његов брат 
Ћирило.

Браћа Ћирило и Методије проглашени су свецима 
због заслуга у ширењу хришћанства и описмењавању 
Словена. Према православном календару прослављају се 
24. маја, а тај дан је код Срба 2019. године проглашен за 
државни празник као Дан словенске писмености и кул-
туре и прославља се радно. Широм словенских земаља 
постоје споменици посвећени браћи Ћирилу и Методију. 
Њихови најпознатији следбеници били су: Константин 
Преславски, Климент и Наум Охридски. Неки ученици 
Ћирила и Методија основали су своје преписивачке шко-
ле на територији данашње Русије, Чешке, Хрватске и сл.

Захарије Зограф, Свети Ћирило и Методије, фреска, Тројански манастир, Бугарска            

Глагољица 
коју су 
саставила 
Света браћа, 
Ћирило и 
Методије

Споменик 
Ћирилу и 
Методију 
у Русији
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Захарије Зограф, Свети Ћирило и Методије, фреска, Тројански манастир, Бугарска    

Глагољица коју су саставила Света браћа Ћирило и Методије

Ћирило је створио ГЛАГОЉИЦУ.ГЛАГОЉИЦА ЈЕ ПРВО СЛОВЕНСКО ПИСМО.
СТАРОСЛОВЕНСКИ ЈЕ ПРВИ ПИСАНИ КЊИЖЕВНИ ЈЕЗИК КОД СЛОВЕНА.

ГОДИНА СЛОВЕНСКЕ ПИСМЕНОСТИ ЈЕ 863. 
Касније, после Ћирилове смрти, ученици Ћирила и Методија су створили друго писмо – ЋИРИЛИЦУ.Назвали су је тако због свог учитеља.

Име и презиме
Одељење
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РСД1.190

• �Богата методичко-дидактичка апаратура

• �Детаљно објашњене непознате речи и изрази

• �Бројна питања за анализу и разумевање прочитаног књижевног дела

• �Питања за припрему за полагање завршног испита  
дата према моделу који ученике очекује на малој матури

• �Шарене стране – занимљив и поучан додатак који садржи 
белешку о аутору, интересантне енциклопедијске одреднице  
тематски повезане са књижевним делом, које служе за проширивање 
знања и развијање опште културе и информисаности ученика

ЗА ВИШЕ РАЗРЕДЕЛЕКТИРА

По новом  
Плану и  

програму, 
методички 
обрађена  
лектира!

РАДНИ ЛИСТОВИ 

СРПСKИ KАО  
СТРАНИ ЈЕЗИK
Српски као страни језик настао је из жеље да помогнемо 
ученицима у учењу српскогa језика, као и наставницима у 
раду са ученицима који уче наш језик као страни. Вежбања су 
осмишљена тако да прате могућности ученика у савладавању 
градива, али и све оно што је важно да ученици усвоје  
у познавању српског језика у својим првим годинама учења.

Лекције и вежбања заснивају се на функционалном усвајању 
и познавању српског језика, што доприноси бржој, лакшој  
и квалитетнијој примени језика, као и јачању комуникационе 
компетенције, али и осталих међупредметних компетенција. 
Полази се од животних ситуација у којима се ученици 
свакодневно налазе, а затим се усмеравају на усвајање 
важних особина језика. 
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ОДОБРЕНО 
ДОДАТНО 

НАСТАВНО 
СРЕДСТВО

рсд, мек повез1.449 рсд, мек повез1.449рсд, мек повез1.449



ДНЕВНИК ЧИТАЊА
Како да боље запамтиш лектиру коју читаш

ЗА 5, 6, 7. И 8. РАЗРЕД

84 стране

599 РСД84 стране

599 РСД

ОДОБРЕНО 
ДОДАТНО 

НАСТАВНО 
СРЕДСТВО

Ауторка: Светлана Курћубић Ружић

• �Додатно наставно средство у коме ученици  
воде белешке док читају домаћу лектиру

599 РСД

88 страна

64 стране

599 РСД

КЊИЖЕВНА МЕМОРИЈА
Ауторка: Анђелка Петровић Креативан и 

јединствен 
начин како 
да ученици 
запамте 
писце, дела, 
род и врсту за 
завршни испит.

РСД879

Састављена из два дела, планера и 50 мемо-
ријских картица. Књижевна меморија је веж-
банка која ће ученицима помоћи да једноставно 

обнове дела и књижевне јунаке од 5. до 8. разреда.



Вулкан знање 
Господара Вучића 245Б 
11000 Београд

011/74-56-025

vulkanznanje

@vulkan_znanje

office@vulkanznanje.rs

www.vulkanznanje.rs

C
P

П Посвећени смо иновативном, 
персонализованом, инклузивном 
образовању и друштвено одговорни  
за стварање боље будућности.

• �Савремени уџбеници – занимљиви 
примери заинтересоваће ученике  
за активно учествовање на часу

• �Корисни наставни материјали – 
унапредите и олакшајте свој посао

• �Препоруке наших корисника – 
сазнајте зашто су задовољни

• �Поуздани партнер – 
испорука свих уџбеника и додатних 
материјала на време

• �Вулкан знање – највећи домаћи 
издавач уџбеника за основну школу

Увек вам стојимо на располагању, за све додатне информације.


	srp
	Srpski

